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ПЕРЕДМОВА 

Україна, обравши для себе шлях розвитку та становлення суверенної і 

незалежної держави, зобов’язалась орієнтуватись на визнання світовою спі-

льнотою форми демократичного устрою держави та місцеве самоврядування; 

забезпечити реалізацію міжнародних стандартів у галузі прав людини та 

створити систему національного права відповідно до норм міжнародного 

права. 

Конституційне закріплення пріоритету інтересів людини і громадянина 

над інтересами держави поставило завдання формування інститутів держави 

та забезпечення їх діяльності у повній відповідності з принципом верховенст-

ва права. Процеси розбудови суверенної Української держави, діяльність, 

спрямована на створення національної гуманістичної системи права, вимага-

ють знання і розуміння процесів державотворення, основних принципів, за-

кономірностей і напрямів розвитку державних інститутів і громадянського 

суспільства.  

Магістерська підготовка здобувачів вищої освіти за спеціальністю «Пу-

блічне управління та адміністрування у Національному університеті цивіль-

ного захисту України полягає в отриманні комплексу юридичних, економіч-

них, політологічних, психологічних та інших знань. Це досить складне за-

вдання, адже їх підготовка обмежена в часі і передбачає засвоєння матеріалу 

різних галузей знань. Фундаментальною основою юридичної підготовки є 

курс «Право в державному управлінні», який передбачає вивчення загальних 

положень з теорії держави і права, конституційного та адміністративного 

права.  
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ЛЕКЦІЯ 1. ПОНЯТТЯ ТА СОЦІАЛЬНА ЦІННІСТЬ ПРАВА 

План  

1. 1. Поняття і ознаки права 

1.2. Принципи права 

1.3. Функції права та його соціальна цінність 

1.4. Соціальна цінність права 

1.1 Поняття і ознаки права 

Право – система норм (правил поведінки) і принципів, встановлених або 

визнаних державою як регулятори суспільних відносин, які формально закріп-

люють міру свободи, рівності та справедливості відповідно до суспільних, 

групових та індивідуальних інтересів (волі) населення країни, забезпечуються 

всіма заходами легального державного впливу аж до примусу. 

Ознаки права: 

1. Вираження міри свободи, рівності та справедливості означає, що пра-

во з достатньою повнотою втілює основні права та свободи людини, визнані у 

світовому співтоваристві. Право є мірою свободи та рівності людей, установ-

леною державою таким чином, щоб свобода одного не обмежувала свободи 

іншого. І цією мірою є справедливість. Повної свободи досягти не можна, 

проте можна бути вільним у тій мірі, у якій вільні інші. У праві свобода тран-

сформується в суб'єктивні права, яким відповідають обов'язки, що їх обме-

жують. Своїм загальним масштабом і рівною мірою право вимірює, «відмі-

ряє» і оформляє саме свободу в людських взаємовідносинах, свободу індиві-

да. Свобода невіддільна від справедливості і становить її підставу. Свобода 

завжди є обмеженою конкретними рамками (мірою), які не допускають анти-

громадських актів «користування свободою». Це – рівність у свободі. Але не 

завжди, не за усіх історичних часів була рівність у свободі, єдина для усіх мі-

ра свободи. Приміром, кріпосне право закріплювало становище несвободи се-

лянина. Віднімаючи свободу в селянина, воно віддавало свободу пану. Міра 

свободи кріпака і пана – різна. По суті, кріпосне право – це вираження через 

закон свободи поміщика. Всяке право містить у собі елемент свободи, міру 

свободи, дарма що ця свобода й може бути односторонньою, має характер 

привілею однієї особи на шкоду іншій. У такому разі через право як систему 

норм, виданих державою, виражається воля панівного класу, свавілля панів і 

несвобода селян. Селяни віднесені не до суб'єктів, а до об'єктів права. До них 

не є застосовним принцип правової рівності. Таке право не може бути спра-

ведливим, тому що не виражає міру свободи, рівну для усіх. Справедливість – 

це баланс інтересів: влади і громадянина, виробника і споживача, продавця і 

покупця, роботодавця і робітника тощо. Справедлива міра свободи характе-

ризує зміст права, а загальнообов'язковість права, що засновується на легіти-

мному примусі, є його формальною властивістю, яка має істотний характер. 

Найвище суспільне призначення права – забезпечувати у нормативному по-

рядку свободу в суспільстві, підтверджувати справедливість, виключити сва-
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волю і свавілля з життя суспільства. Із загальносоціальної точки зору право – 

це міра свободи і справедливості. З формальної точки зору право – це міра 

свободи та справедливості, яка фактично захищена в цьому суспільстві. 

2. Нормативність виявляє сенс і призначення права. Нормативністю 

права до суспільного життя вносяться істотні елементи єдності, рівності, 

принципової однаковості – право виступає як загальний масштаб, міра (регу-

лятор) поведінки людей. За допомогою норм право регулює різні суспільні 

відносини, слугує знаряддям втілення в життя політики держави, засобом ор-

ганізації її різнобічної управлінської та іншої діяльності. У нормативності є 

одна істотна риса: право виражається в нормативних узагальненнях (загальні 

дозволяння, загальні заборони, загальні зобов'язування), які встановлюють 

межі досягнутої свободи, межі між свободою і несвободою на певному ступе-

ні суспільного прогресу. 

3. Формальна визначеність права означає чіткість, однозначність, стис-

лість формальних правових приписів, виражених у законах, указах, постано-

вах тощо. Досягається це за допомогою правових понять, їх визначень, пра-

вил юридичної техніки. Саме тому суб'єкти права чітко знають межі правомі-

рної і неправомірної поведінки, свої права, свободи, обов'язки, обсяг і вид ві-

дповідальності за вчинене правопорушення. Вираження норм у законах, ін-

ших нормативних актах, встановлення формальної рівності – це основна 

ознака формальної визначеності права. 

4. Системність права полягає в тому, що право – це не просто сукуп-

ність принципів і норм, а їх система, де всі елементи пов'язані та узгоджені. 

Системність вноситься до права законодавством. Лише системне, несупереч-

не право, яке виражає свою сутність через принципи, здатне виконати завдан-

ня, що постають перед ним. Сьогодні в Україні найважливіше і найнагальні-

ше завдання – відновити і зміцнити системність права, оскільки неузгодже-

ність нормативно-правових актів розірвала системоутворюючі зв'язки між 

юридичними нормами. 

5. Вольовий характер права, вираження в ньому суспільних, групових і 

індивідуальних інтересів означає, що в праві проявляється та втілюється воля, 

змістом якої є інтерес. Право акумулює суспільну, групову та індивідуальну 

волю громадян у їх гармонічному поєднанні, злагоді та компромісах. Воля 

пронизує діяльність людини, її цілеспрямовану поведінку в усіх, у тому числі 

й у правовій, сферах життя. Розуміння волі в праві виключає зведення права 

до знаряддя насильства держави, засобу придушення нею індивідуальної волі. 

Створюється ілюзія, що право виходить від держави. Насправді в ідеалі дер-

жава в особі своїх законодавчих органів «підносить до закону» суспільні, 

групові та індивідуальні інтереси, які відповідають принципам справедливос-

ті, свободи, демократії, рівності, гуманізму. 

6. Загальнообов'язковість права виражається в тому, що встановлені 

правила поведінки є загальними та обов'язковими для всієї країни. Загальноо-

бов'язковість, загальність праву надає те, що в ньому виражаються узгоджені 
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інтереси учасників регульованих відносин, що воно має нормативний харак-

тер. 

7. Державна забезпеченість, гарантованість права, аж до примусу, свід-

чить про те, що державна влада, держава в цілому підтримує загальні прави-

ла, які визнаються державою правовими. Далеко не всі норми права додер-

жуються та виконуються добровільно, в силу внутрішнього переконання. 

Значна частина населення підкоряється вимогам правових лише тому, що за 

правом постає держава. Державна охорона правових норм містить у собі дер-

жавний легальний примус, різні організаційні, організаційно-технічні, вихов-

ні та превентивні (попереджувальні) заходи державних органів з дотримання 

та виконання громадянами юридичних норм. До порушників вимог норм пра-

ва компетентні державні органи можуть застосовувати заходи юридичної від-

повідальності приписів – дисциплінарної, адміністративної, кримінальної. 

Тим самим держава забезпечує загальнообов'язковість норм права. 

1.2 Принципи права 

Принципи права – об'єктивно властиві праву відправні начала, незапе-

речні вимоги (позитивні зобов'язання), які ставляться до учасників суспільних 

відносин із метою гармонічного поєднання індивідуальних, групових і громад-

ських інтересів.  

Принципи є підставою права, містяться у його змісті, виступають як 

орієнтири у формуванні права, відбивають сутність права та основні зв'язки, 

які реально існують у правовій системі. У принципах зосереджено світовий 

досвід розвитку права, досвід цивілізації. Тому принципи права можна назва-

ти стрижнем правової матерії. 

Принципи права слід відрізняти від норм-принципів, тобто принципів, 

які прямо закріплені у нормах права та являють собою внутрішній зміст цих 

норм. 

Відмінність принципів права від норм права виявляється насамперед в 

тому що: 

1. Принципи права розчиняються в безлічі норм, пронизують усю пра-

вову матерію, виводяться із її. Норми права з'являються як загальнообов'язко-

ві формально-визначені правила поведінки, пронизані принципами права  

2. Принципи права є стрижнем усієї системи права, додають праву логі-

чності, послідовності, збалансованості. Норми права є частинками системи 

права, яка набуває логічності та збалансованості завдяки принципам права. 

3. Принципи права мають вищий рівень абстрагованості від регульова-

них відносин, звільнені від конкретики та подробиць. Норми права являють 

собою модель (зразок, мірило, еталон) регульованих суспільних відносин, фі-

ксують типові конкретні соціальні процеси, поведінку людини. 

4. Принципи права виступають як загальне мірило поведінки, не вказу-

ючи права та обов'язки. Норми права виступають як загальне мірило поведін-

ки, вказуючи права та обов'язки. 



 9 

5. Принципи права є позитивним зобов'язанням і як таке набувають 

якостей особливого рівня права, що постає над рівнем норм, визначають їх 

ціннісну орієнтацію (спрямованість). Норми права перебувають під принци-

пами, під їх ціннісною орієнтацією при володінні конкретною функціональ-

ною спрямованістю (регулятивною та охоронною). 

6. Принципи права не мають способів регулювання, їх провідним еле-

ментом є повинність (те, що повинно бути), яка безпосередньо відображає іс-

нуючу в конкретному суспільстві систему цінностей та обґрунтовується нею. 

Нормам права притаманна їм повинність відображує існуючу в суспільстві 

систему цінностей не безпосередньо, а опосередковано через способи регу-

лювання: дозволяння, обов’язки та заборони. 

7. Принципи права виступають відправним началом при вирішенні кон-

кретних юридичних справ, особливо при застосуванні аналогії закону у разі 

наявності прогалин у законодавстві. Норми права виступають юридичною 

основою при вирішенні конкретних справ разом із принципами, у разі їх 

(норм) відсутності чи неповноти можуть бути заповнені лише принципами 

права.  

Усі принципи права можна поділити на загальносоціальні та спеціально-

соціальні (юридичні). 

Загальносоціальні принципи права: економічні, соціальні, політичні, 

ідеологічні, морально-духовні та ін. 

Спеціально-соціальні (юридичні) принципи права:  

– Загальні – своєрідна система координат, у рамках якої розвивається 

національна правова система, і одночасно вектор, що визначає напрямок роз-

витку цієї правової системи. Належать до всіх галузей права. 

– Галузеві – своєрідна система координат, у рамках якої розвивається 

певна галузь права, і одночасно вектор, що визначає напрямок розвитку цієї 

галузі. Властиві конкретній галузі права (наприклад, принцип рівності сторін 

у майнових відносинах – у цивільному праві; рівності держав, поважання 

державного суверенітету, невтручання у внутрішні справи держави та ін. – у 

міжнародному публічному праві). 

– Міжгалузеві – своєрідна система координат, у рамках якої розвива-

ються кілька відповідних галузей права, і одночасно вектор, що визначає на-

прямок розвитку цих галузей. Властиві кільком спорідненим галузям права 

(наприклад, принципи гласності та змагальності сторін судового розгляду – в 

кримінально-процесуальному та цивільному процесуальному праві; принци-

пи недоторканності власності, свободи економічної діяльності, свободи укла-

дати договір, необхідності конкуренції та заборони монополізації – у підпри-

ємницькому та банківському праві). 

Принципи права мають історичний характер. Вони є плодом багатові-

кового розвитку людства, результатом осмислення закономірностей розвитку 

суспільства в цілому, втілення їхніх демократичної та гуманістичної традицій. 

Призначення принципів права: 

– здійснювати узагальнене закріплення засад суспільного ладу; 
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– забезпечувати однотипне формулювання норм права; 

– забезпечувати їх вплив на суспільні відносини шляхом правового ре-

гулювання та інших видів правового впливу. 

Незважаючи на багатоманітність типів (сімей) правових систем світу 

(романо-германська, англо-американська, змішана, релігійно-традиційна) та 

різний їх підхід до проблеми принципів права (в одних склалося поняття «за-

гальних принципів права», у інших – ні), усі вони в демократичних суспільст-

вах спираються на загальну основу принципів права. Принципи права згодом 

набули універсального значення, оформилися в галузі основних прав людини, 

одержали закріплення на міжнародному рівні. Сьогодні принципи права є ак-

туальними насамперед у зв'язку із завданням забезпечення прав людини. Дати 

вичерпний перелік загальних принципів права важко, тому що вони не мають 

достатньої чіткості та стабільності змісту. Одне є безсумнівним – в них вті-

люються загальнолюдські цінності. 

Загальні принципи права: 

1. Принцип свободи означає, що право виступає як міра свободи – полі-

тичної, економічної, ідеологічної. Принцип свободи реалізується через на-

дання свободи вибору суспільного ладу та форми правління, забезпечення за-

хисту прав людини та задоволення основних потреб її життя, формування ор-

ганів державної влади шляхом народного волевиявлення, створення умов для 

утвердження в суспільстві норм гуманістичної моралі, користування різними 

соціальними послугами держави та приватних осіб та ін. 

2. Принцип справедливості означає, що право виступає як міра справед-

ливості, як морально-правова домірність вкладеного та отриманого в усіх 

сферах життєдіяльності людини та їхнього правового забезпечення. Принцип 

справедливості містить у собі вимогу відповідності між практичною роллю 

різних індивідів (соціальних груп) у житті суспільства та їхнім соціальним 

становищем, між їхніми правами та обов'язками, злочином і покаранням, за-

слугами людей та їхнім суспільним визнанням. Принцип справедливості є 

важливим при вирішенні конкретних юридичних справ (приміром, при визна-

ченні міри кримінального покарання). Він конкретизується у принципі рівно-

сті. 

3. Принцип рівності означає рівність усіх перед законом, рівність прав 

та обов'язків, незалежно від національної, релігійної та іншої належності, 

службового та іншого становища, рівну відповідальність перед законом, рів-

ний захист у суді. 

Важливими складовими елементами принципу рівності є:  

– єдність (взаємозв'язок) прав і обов'язків, тому що говорити про реаль-

ність будь-якого права можна лише за наявності відповідного йому юридич-

ного обов'язку (приміром, право громадянина на судовий захист реалізується 

через обов'язок судів здійснювати такий захист); 

– взаємна відповідальність держави та особи, тому що вони пов'язані 

взаємними правами та обов'язками. 
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4. Принцип гуманізму, тобто людинолюбства, розкриває одну з найваж-

ливіших ціннісних характеристик права, домінування у формуванні та функ-

ціонуванні правової системи природних невідчужуваних прав людини. Це – 

право на життя, здоров'я, особисту свободу та безпеку, право на охорону своєї 

честі та репутації, недоторканність особи та ін.; створення всіх умов, необ-

хідних для нормального існування та розвитку особи. 

5. Принцип демократизму знаходить свій прояв у тому, що право та за-

конодавство виражають волю народу, волю всіх і кожного, формуються через 

форми народовладдя: безпосередню та представницьку демократію. 

6. Принцип законності виражається у вимогах: 

– якості нормативно-правових актів, несуперечності їх один одному 

(між ними має бути ієрархічна субординація залежно від юридичної сили); 

– суворого додержання та виконання юридичних норм, правових при-

писів усіма суб'єктами – громадянами, їх громадськими та некомерційними 

організаціями, посадовими особами, державними органами. Передбачає та-

кож недопустимість зловживання суб'єктивним правом; 

– невідворотної відповідальності за вину громадян і посадових осіб. 

Принципи права слугують загальними орієнтирами у правотворчості та 

правозастосуванні. 

1.3 Функції права та його соціальна цінність 

Соціальне призначення права, його місце і роль у системі соціально-

нормативного регулювання відображається в його функціях.  

У науці поняття «функція» вживається в різних значеннях. Функції роз-

глядаються в математиці, біології, кібернетиці, соціології, фізиці та ін. У 

юридичній науці термін «функція» вживається для характеристики соціальної 

ролі й призначення держави і права. Поняття «функція права» повинне охоп-

лювати одночасно як призначення права, так і напрями його впливу на суспі-

льні відносини.  

Таким чином, функції права – це найбільш істотні напрями і сторони 

його впливу на суспільні відносини, у яких розкривається загальнолюдська і 

класова природа та соціальне призначення права.  

Функції права мають наступні ознаки.  

– Функція права випливає з його сутності і визначається призначенням 

права в суспільстві.  

– Функція права – це напрям його впливу на суспільні відносини, без 

якого суспільство обійтися не може.  

– Функція виражає найбільш істотні, головні риси права і спрямована 

на здійснення корінних завдань правового регулювання.  

– Сталість як необхідна ознака функції характеризує стабільність, без-

перервність, тривалість її дії.  

Виділяють загальносоціальні та спеціально-юридичні функції права.  
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Загальносоціальні функції виражають вплив права на суспільство. До 

загальносоціальних функції права належать: гуманістична, організаторсько-

управлінська, виховна, інформаційна (комунікативна), оціночна, гносеологіч-

на (пізнавальна). 

Гуманістична – право охороняє і захищає права людства, народу, люди-

ни.  

Організаторсько-управлінська – право забезпечує можливості окремих 

соціальних суб’єктів щодо розв’язання певних соціальних проблем, допома-

гає організувати загальні зусилля людей для досягнення загальнолюдського 

ідеалу.  

Виховна функція – це функція виховання поваги до права за допомогою 

якості законів, їх справедливого змісту, тлумачення в преамбулах мети зако-

ну. Правова вихованість кожної людини – це високий рівень правосвідомості, 

це ставлення до права, яке виявляється не тільки в законослухняності, а й 

правовій активності, у прагненні в будь-якій справі затвердити правові засади 

як найвищі цінності цивілізації. 

Інформаційна (комунікативна) – право інформує людей про волю зако-

нодавця.  

Оціночна функція дозволяє виступати праву як критерій правомірності 

чи неправомірності тих чи інших рішень і вчинків. Особливу роль в реалізації 

оціночної функції відіграють охоронні і заохочувальні норми, в яких у зага-

льному вигляді вміщена негативна чи позитивна оцінка тих чи інших можли-

вих дій. В процесі застосування цих норм конкретизується нормативна оцінка 

вчинків, визначається індивідуальна міра юридичної відповідальності чи зао-

хочення (наприклад, покарання за вироком суду, нагородження відзнакою 

Президента України «За мужність»).  

Гносеологічна (пізнавальна) – право саме виступає як джерело пізнання 

зафіксованих у ньому закономірностей розвитку суспільства, основних куль-

турних надбань, програмних цілей тощо. 

Спеціально-юридичні поділяють на регулятивну (регулятивно- статич-

ну і регулятивно-динамічну) й охоронну. Вони виражають специфічну регу-

лятивну природу права.  

Регулятивно-статична функція спрямована на закріплення в нормах 

права суспільно корисних відносин, що потребують забезпечення стабільнос-

ті й непорушності (основи конституційного ладу, народовладдя, форми влас-

ності, правовий статус громадян, поділ влади, правові основи різних галузей 

права, норми-заборони та ін). У цьому полягає одне із завдань правового ре-

гулювання. Право насамперед юридично закріплює, зводить у розряд чітко 

урегульованих ті суспільні відносини, які являють собою основу нормально-

го, стабільного існування суспільства.  

Регулятивно-динамічна функція спрямована на забезпечення нормаль-

ного динамічного розвитку суспільно корисних відносин, процесу досягнення 

намічених завдань, визначеного запрограмованого результату. Вона спрямо-

вана на зміну й удосконалення існуючих, виникнення нових суспільних від-
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носин. Регулятивно-динамічна функція виявляється у впливі права на суспі-

льні відносини шляхом оформлення їхнього руху (динаміки).  

Охоронна функція спрямована на забезпечення нормального здійснення 

регулятивно-статичної і регулятивно-динамічної функцій права, на охорону 

права від порушень. Відповідно нею охоплюються попередження і припинен-

ня правопорушень, відновлення порушеного права, притягнення винної особи 

до юридичної відповідальності. Право охороняє загальновизнані, фундамен-

тальні суспільні відносини, воно спрямоване на витіснення шкідливих для су-

спільства відносин. Охороняючи ці відносини, право припиняє, забороняє, 

карає дії, які порушують умови нормального розвитку, що суперечать інте-

ресам суспільства, держави і громадян і тим самим витісняє їх.  

1.4 Соціальна цінність права 

Зрозуміти соціальну цінність права – значить усвідомити, розкрити йо-

го позитивну роль для особистості та суспільства.  

Соціальна цінність права виявляється в наступному:  

– за допомогою права забезпечується загальний стабільний порядок у 

суспільних відносинах, у цьому виявляється його інструментальна цінність;  

– завдяки праву досягається визначеність, точність у самому змісті сус-

пільних відносин;  

– право, втілюючи спільну (узгоджену) волю учасників суспільних від-

носин, сприяє розвитку тих із них, у яких зацікавлені як окремі індивіди, так і 

суспільство в цілому. Воно впливає на поводження і діяльність людей за до-

помогою узгодження їхніх специфічних інтересів;  

– право забезпечує можливість нормальних активних дій людини, бо 

воно перешкоджає незаконним втручанням у сферу її правомірної діяльності;  

– право в цивілізованому суспільстві забезпечує оптимальне сполучен-

ня свободи і справедливості;  

– на правовій основі формуються основні інститути громадянського су-

спільства: ринкова економіка, багатопартійна політична система, демократи-

чна виборча система, вільні засоби масової інформації і правова держава;  

– право є основою і єдино можливим цивілізованим засобом вирішення 

проблем міжнародного і міжнаціонального характеру, на основі права форму-

ється світовий правопорядок. 

Запитання для самоконтролю 

1. У чому полягає соціальна обумовленість права?  

2. Розкрийте поняття принципів права та їх систему. 

3. У чому виявляється статика і динамізм в реалізації функцій права? 
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ЛЕКЦІЯ 2. ПРАВОВІ НОРМИ 

План 

2.1. Поняття та ознаки правової норми 

2.2. Структура правової норми 

2.3. Види правових норм 

2.4. Спосіб викладення правових норм у правових актах. 

2.5. Спеціалізовані норми права 

2.1 Поняття та ознаки правової норми 

У сучасному світі в системі соціальних норм принципове значення ма-

ють норми права. Право виникло історично як результат суспільного розвит-

ку, економічного зростання та соціальної диференціації як засіб подолання 

соціальних протиріч. На відміну від інших, правові норми офіційно встанов-

люються або санкціонуються державою, є формально визначеними в законах 

та підзаконних актах, є загальнообов’язковими для всіх суб’єктів, забезпечу-

ються можливістю застосування державного примусу. В них закріплюються 

права і обов’язки суб’єктів.  

Правові норми займають особливе місце в системі соціальних норм. Ця 

особливість виявляється в соціальній цінності права, його ознаках і функціях. 

Правові норми регулюють найважливіші економічні, політичні й соціальні ві-

дносини. Правові норми складаються історично. Вони об’єктивно обумовлені 

конкретними суспільно-економічними умовами розвитку суспільства.  

Поняття норми права належать до найважливіших категорій теорії дер-

жави і права. Право складається з діючих у цьому суспільстві юридичних чи 

правових норм.  

У сучасній юридичній літературі під нормою права розуміється загаль-

нообов’язкове формально визначене правило соціально значущої поведінки, 

встановлене або санкціоноване державою, спрямоване на регулювання суспі-

льних відносин шляхом визначення прав і обов’язків їх учасників і забезпечене 

можливістю застосування державного примусу.  

Норма права – особливий різновид соціальних норм, у зв’язку з чим 

можна виділити наступні істотні ознаки правових норм, що відрізняють їх від 

інших соціальних норм.  

1. Норма права є мірою свободи волевиявлення і поведінки людини. 

Найбільша ефективність реалізації правової норми досягається при поєднанні 

загальнолюдських і соціально-групових, класових інтересів в умовах стабіль-

ності суспільних відносин.  

2. Це форма закріплення прав і обов’язків, які визначають поведінку 

людини у соціальному спілкуванні. Завдяки єдності прав і обов’язків забезпе-

чується стабільність і врівноваженість суспільних відносин, адже право одно-

го індивіда підкріплюється обов’язком іншого. Інакше кажучи, норма права 

має зобов’язально-надавальний характер.  



 15 

3. Норма права являє собою загальнообов’язкове правило поведінки, 

тобто вона вказує, яким чином, у якому напрямі, протягом якого часу, на якій 

території необхідно діяти тому чи іншому суб’єкту, носить загальний харак-

тер, виступає як рівна, однакова для всіх і кожного, її повинні дотримуватись 

всі суб’єкти суспільних відносин незалежно від того, громадянин це або по-

садова особа державного органу.  

4. Правова норма є загальним правилом поведінки, тобто зразком, ета-

лоном поведінки людей, їх колективів; 

5. Норма права – єдина серед соціальних норм, що походить від держа-

ви і є офіційним вираженням державної волі.  

6. Це формально визначене правило поведінки. Норма права відрізня-

ється від інших соціальних норм тільки їй притаманною формальною визна-

ченістю. Внутрішня визначеність норми виявляється в змісті, обсязі прав і 

обов’язків, чітких вказівках на наслідки її порушення. Зовнішня визначеність 

полягає в тому, що будь-яка норма закріплена у статті, главі, розділі офіцій-

ного документа – у нормативно-правовому акті. Формальна визначеність пот-

ребує письмової, документальної форми. Норми права є чинними, коли вони 

доведені до відома через офіційні письмові джерела.  

7. Норми права видаються уповноваженими на те органами держави у 

чітко встановленому порядку та за певною процедурою.  

8. Нормою права є правило поведінки, гарантоване державою. Можли-

вість державного примусу у випадках порушення права є однією з важливих 

гарантій дієвості права.  

9. Норма права є системною, що виявляється у структурній побудові 

норми, у спеціалізації і кооперації норм різних галузей інститутів права. Пра-

во – це не просто сукупність, а система норм. З норм права складаються як 

окремі нормативні акти, так і галузі та інститути права. 

2.2 Структура правової норми 

Структура (або внутрішня форма) правової норми – це об'єктивно зу-

мовлена потребами правового регулювання її внутрішня організація, яка ви-

ражається в її поділі на складові елементи та у певних зв'язках між цими 

елементами. 

Традиційно вважається, що правова норма складається з трьох елемен-

тів: гіпотези, диспозиції та санкції. Вони складають ідеальну структуру нор-

ми. Кожен з названих елементів займає у структурі правової норми особливе 

місце та призначення, внаслідок чого без гіпотези норма неможлива, без дис-

позиції – немислима, без санкції – безсильна. Таким чином, структура юриди-

чної норми як логічна взаємодія гіпотези, диспозиції та санкції у найбільш за-

гальному вигляді може бути відображена формулою «якщо... то ... інакше». 

Якщо (гіпотеза) існують такі-то обставини, то (диспозиція) слід прийняти та-

ку-то лінію поведінки, інакше (санкція) настануть такі-то несприятливі нас-

лідки. 
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Диспозиція – це частина норми, в якій зазначаються права або обов'яз-

ки суб'єктів. Диспозиція є центральною, основною частиною правової норми, 

яка, власне, вказує, описує дозволену (можливу), обов'язкову (необхідну) або 

заборонену (неприпустиму) поведінку суб'єкта. 

Можна виділити такі види диспозиції:  

1) визначена диспозиція – це така диспозиція, яка закріплює однозначне 

правило поведінки, тобто учасники певних відносин можуть діяти тільки так, 

як вказано у нормі права, і їм не надається можливостей для вибору іншої по-

ведінки;  

2) частково визначена диспозиція – вказує лише на загальні ознаки по-

ведінки, в рамках яких суб'єкти уточнюють свої права і обов'язки самостійно;  

3) відносно визначена диспозиція – вказує на права і обов'язки суб'єктів, 

але надає можливості для їхнього уточнення, залежно від конкретних обста-

вин. 

Гіпотеза – це частина норми права, яка вказує на певні життєві об-

ставини, наявність чи відсутність яких надає можливість реалізувати за-

кріплені у нормі права та обов'язки.  

Гіпотеза відповідає на питання: коли? де? в якому випадку? за якої умо-

ви?  

Види гіпотез:  

1) визначена гіпотеза вичерпно визначає ті умови, за наявності яких 

вступає в дію правило поведінки, що міститься у диспозиції правової норми;  

2) частково визначена гіпотеза містить формулювання у загальній фор-

мі типу «у необхідному випадку», а наявність або відсутність цієї необхіднос-

ті визначається відповідними суб'єктами;  

3) відносно визначена гіпотеза обмежує умови застосування норми пев-

ним колом формальних вимог. 

Гіпотези також поділяють на абстрактні та казуальні.  

Абстрактна гіпотеза – це гіпотеза, в якій умови застосування норми ви-

значаються загальними родовими ознаками, без глибокої деталізації, що на-

дає можливість охопити та урегулювати значну кількість однорідних випад-

ків. А оскільки родові ознаки, що містить у собі абстрактна гіпотеза, явища 

досить стійкі, то і норми, що мають таку гіпотезу, характеризуються високою 

стабільністю. 

Казуальна гіпотеза визначає умови дії норми, використовуючи більш 

вузькі, спеціальні родові ознаки. Тому вона розповсюджує дію на істотно ву-

жче коло випадків, а сама норма має меншу стабільність, ніж за наявності аб-

страктної гіпотези. 

Санкція – це частина норми, в якій зазначаються заходи державного 

примусу в разі невиконання, порушення її диспозиції. Завдання санкції – забез-

печувати здійсненість диспозиції правової норми. 

Визначена санкція вказує на конкретний засіб впливу на правопоруш-

ника. 
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Відносно визначена санкція вказує на кілька можливих засобів впливу 

на правопорушника, а доцільність застосування конкретного засобу визнача-

ється, виходячи з особливостей конкретної справи. 

2.3 Види правових норм 

В будь-якій правовій системі існує значна кількість правових норм, які 

покликані регулювати різні суспільні відносини. Ввесь масив існуючих пра-

вових норм можна поділити на різні види за різними критеріями поділу. 

За функціональною спрямованістю: 

– регулятивні (правоустановчі) – встановлюють права та обов’язки 

суб’єктів. Регулятивні норми в свою чергу, мають три різновиди з точки зору 

характеру приписів: 1) уповноважуючі норми права – встановлюють права на 

здійснення тих чи інших можливих позитивних дій і надають суб’єктам права 

можливість розпоряджатися цим правом на власний розсуд); 2) зобов’язуючі 

правові норми – встановлюють обов’язок суб’єктів суспільних відносин здійс-

нювати певні позитивні дії. Закріплення змісту обов’язкової поведінки дося-

гається за допомогою таких термінів, як "повинен”, “зобов’язаний”, “має 

обов’язок”); 3) забороняючі правові норми – встановлюють обов’язок суб’єкта 

утримуватися від здійснення діяння, які визначені як протиправні). 

За методом правового регулювання:  

– імперативні (категоричні) – це строго обов’язкові нормативні припи-

си, які безпосередньо визначають поведінку суб’єктів суспільних відносин, 

позбавляючи їх права самостійно визначати для себе певні права та обов’язки;  

– диспозитивні норми права діють у сфері, де суб’єктам права надається 

можливість самостійно встановлювати для себе певні взаємні права і 

обов’язки. Якщо сторони не скористалися такою можливістю, то викладене в 

диспозиції правило набуває імперативного характеру; 

– рекомендаційні норми права – це такі нормативні приписи, за допомо-

гою яких рекомендується певний спосіб дій, варіант поведінки, бажаної для 

суспільства, держави, особи. Специфіка регулятивного впливу цих норм на 

суспільні відносини полягає в тому, що для їх реалізації здебільшого потрібна 

їх конкретизація в локальних правових актах; 

– заохочувальні правові норми – це такі нормативні приписи, які перед-

бачають певні засоби заохочення для суб’єктів права за здійснення ними ба-

жаних для суспільства і держави діянь. Сутність заохочувальних норм полягає 

в закріпленні стимулів для поведінки, яку вони звичайно юридично не зо-

бов’язані здійснювати. 

За функціональним призначенням: 

– норми матеріального права – здійснюють первинну регламентацію 

поведінки (діяльність) суб’єктів суспільних відносин, що потребують своєї 

організації. Вони визначають зміст первинних прав і обов’язків, заборон, пра-

вове становище суб’єктів права і безпосередньо спрямовані на регулювання 

суспільних відносин; 
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– норми процесуально права регулюють організаційні відносини, забез-

печують процедури, форми реалізації або охорону норм матеріального права. 

Специфіка санації процесуальних норм полягає в тому, що передбачені нею 

невигідні наслідки знаходять свій вияв у скасуванні правозастосовчого акта, 

прийнятого з порушенням норм процесуального права. 

За предметом правового регулювання (норми галузей права):  
– конституційні;  

– адміністративні;  

– трудові;  

– цивільні;  

– цивільно-процесуальні;  

– кримінальні; 

– кримінально процесуальні; 

– сімейні та інші правові норми. 

За сферою територіальної дії (дією в просторі):  
– загальні (загальнодержавні);  

– місцеві (локальні). 

За терміном дії в часі:  
– постійні (норми невизначеної в часі дії);  

– тимчасові (норми визначеної в часі дії). 

За колом осіб (суб’єктів), на яких норма посилює свою дію:  
– загальні (діють на всіх громадян);  

– спеціальні (діють на певне коло осіб);  

– виняткові (вилучають, усувають дію норм щодо певних суб’єктів). 

2.4 Спосіб викладення правових норм у правових актах 

 Форми викладу правових норм у статтях нормативно-правових актів бувають 

наступні:  

За повнотою викладу:  

– пряма – в одній статті вміщено всі обов'язкові елементи певної норми;  

– відсилкова – в одній статті вміщено не всі обов'язкові елементи норми 

або не всі фрагменти їхнього тексту, але подається відсилка до тих конкретних 

статтей даного або іншого нормативного акту, в яких знаходиться відсутня тут 

частина норми;  

банкетна – відсутня якась частина правової норми у статті нормативно-

правового акту, проте відсилка робиться щодо конкретного нормативного акту, 

а не окремих статтей. 

За рівнем узагальнення:  

– казуїстична – зміст норми розкривається індивідуалізованими понят-

тями, шляхом переліку певних фактів, випадків, ознак тощо;  

– абстрактна – зміст норми розкривається загальними поняттями. 
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2.5 Спеціалізовані норми права 

У системі норм права є значна за обсягом група правових приписів, що 

не мають класичної моделі норми права. Це спеціальні норми права, які ма-

ють власне самостійне значення у регулюванні суспільних відносин та свої 

особливості, а саме:  

– виконують субсидіарну (додаткову) функцію в правовому регулюван-

ня; 

– позбавлені традиційної логічної структури, що характерна для норм 

права як класичного припису; 

– виступають як зразок (еталон) поведінки, зміст якого визначається 

змістом виконуваної функції (наприклад норми, що закріплюють принцип за-

конності орієнтують суб’єктів на правомірну поведінку). 

Види спеціалізованих норм права: 

Відправні норми права. Відправні норми права мають найбільш зага-

льний характер, вони встановлюють вихідні засади, основи правового регу-

лювання. Завдяки їм визначаються цілі, завдання, принципи, межі і методи 

правового регулювання, закріплюються правові категорії і поняття. Відправні 

норми неоднорідні за своїм характером, змістом і цільовим призначенням і, в 

свою чергу, поділяються на: норми-засади; норми-принципи;визначально-

установчі норми; норми-дефініції. 

Норми-засади – це правові приписи, що закріплюють засади конститу-

ційного ладу держави, основи соціально-економічного, політичного і держав-

ного життя, форми власності, взаємовідносини держави і особистості. Вони 

дістають логічне продовження в нормах-принципах. 

Норми-принципи – закріплюють принципи права, тобто незаперечні 

вимоги, які мають пронизувати всю правову систему, законодавство, окремі 

його галузі і юридичну практику. Норми-принципи виступають як норматив-

но-правова основа вирішення справи за аналогією у випадках виявлення про-

галин в праві. 

Визначально-установчі норми – це правові приписи, які визначають ме-

ту, завдання галузей права або їх окремих інститутів: предмет форми і засоби 

правового регулювання. 

Норми-дефініції – це норми, що містять чіткі визначення категорій і по-

нять. Вони виконують орієнтаційну та інформаційну функції, за допомогою 

яких забезпечується чіткість та однозначність тлумачення понять. 

Інші спеціалізовані нормативні приписи: норми-презумпції;норми-

строки; норми-преюдиції; норми-фікції;норми-конструкції. 

Норми-презумпції – закріплене в нормативно-правовому акті припу-

щення щодо певного юридичного стану або явища. Презумпції не можуть бу-

ти індивідуалізовані в актах застосування норм права і використовуються ви-

нятково в нормативно-правових актах. 

Норми-строки – це такі приписи, які вказують на час, настання або про-

ходження якого тягне за собою певні юридичні наслідки. Строки бувають ма-
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теріально-правовими і процесуально-правовими. Строки вимірюються про-

міжками часу або визначаються вказівкою на випадки чи обставини, що ма-

ють настати. 

Норми-преюдиції – це нормативні приписи, в яких проголошується 

установка про виключення будь-якого оскарження існування вже доведеного 

факту, що дістав оцінку і вже закріплений в юридичному акті. 

Норми-фікції – це закріплення правовим актом нормативного припису, 

що умовно проголошує ще не встановлений факт. 

Норми-конструкції – це нормативні приписи, які узагальнюють складні 

за своїм змістом юридичні явища (так, у юридичній практиці використовуєть-

ся конструкція складу злочину. Вона не має чіткого закріплення в законодав-

стві і встановлюється сукупністю положень різних статей кримінального ко-

дексу).  

Класифікація правових норм дає змогу: 

– більш чітко визначити місце кожного виду юридичних норм у системі 

права і їх взаємозв’язку;  

– з’ясувати функції правових норм і їх роль у механізмі правового регу-

лювання; отримати схему шляхів і засобів правового впливу на суспільні від-

носини; точно визначити межі можливості регулюючого впливу права на сус-

пільні відносини; 

– суттєво поліпшити правотворчу і правозастосовчу діяльність держави. 

Запитання для самоконтролю 

1. Назвіть ознаки, що відрізняють норми права від інших соціальних 

норм.  

2. Наведіть основні класифікації норм права.  

3. Назвіть види гіпотез, диспозицій та санкцій норми права.  

4. Виокремте групи спеціалізованих норм права і стисло охарактеризуй-

те кожну з них. 

5. Назвіть можливі варіанти співвідношення норми права і припису 

статті нормативно-правового акта.  
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ЛЕКЦІЯ 3. РЕАЛІЗАЦІЯ НОРМ ПРАВА 

План 

3.1. Поняття та форми реалізації норм права 

3.2. Застосування норм права як особлива форма реалізації права 

3.3. Основні стадії та загальні вимоги правильного застосування право-

вих норм 

3.4. Акти застосування юридичних норм: поняття, ознаки, структура та 

види 

3.1 Поняття та форми реалізації норм права 

Втілення у життя правил поведінки, встановлених та закріплених нор-

мами права, здійснюється у процесі їхньої реалізації, тобто діяльності суб'єк-

тів права в межах і формах, встановлених правовими нормами.  

Реалізація правових норм – це фактичне здійснення їхніх приписів у пра-

вомірній поведінці суб'єктів суспільних відносин. Або, іншими словами, реалі-

зація правових норм – це здійснення їхніх приписів у практичних діяннях (діях 

чи бездіяльності) суб'єктів. 

Саме через реалізацію правових норм досягається той результат, до яко-

го прагнув законодавець при встановленні даної норми права.  

Форми реалізації правових норм розрізняються залежно від характеру 

диспозиції правової норми. Це використання, виконання і дотримання право-

вої норми. 

Використання норми права – це форма реалізації уповноважуючих пра-

вових норм, яка полягає в активній поведінці суб'єктів, яка здійснюється ними 

за власним бажанням. Використання правової норми, на відміну від двох ін-

ших форм реалізації, може бути тільки добровільним, тобто здійснюватися 

виключно за власним бажанням. Це, наприклад, використання права власності 

тощо. 

Виконання норми права – це форма реалізації зобов'язуючих правових 

норм, яка полягає в активній поведінці суб'єктів, що здійснюється ними, як 

правило, незалежно від їхнього власного бажання. Виконання норми права — 

це, по суті, виконання ними своїх юридичних обов'язків, які вимагають акти-

вних дій. Це, наприклад, виконання загального військового обов'язку. 

Додержання норми права – це форма реалізації забороняючих правових 

норм, яка полягає в утриманні суб'єкта від активних дій, в його пасивній по-

ведінці, незалежно від його волі. Тобто, додержання норм права полягає у то-

му, що суб'єкти права узгоджують свою поведінку з нормами-заборонами і не 

вчиняють дій, які вважаються соціально шкідливими чи небезпечними. Це, 

наприклад, утримання від дій, які караються в адміністративному чи криміна-

льному порядку. 

Саме у процесі використання, виконання та додержання правових норм 

формується правомірна поведінка окремого суб'єкта та правопорядок у суспі-

льстві в цілому. 
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3.2 Застосування норм права як особлива форма реалізації права 

Застосування правових норм – це здійснювана компетентними держав-

ними органами або уповноваженими на те громадськими об'єднаннями орга-

нізаційно-правова діяльність, яка полягає у встановленні формально обов'яз-

кових правил поведінки індивідуального характеру з метою забезпечення не-

обхідних умов для належної реалізації юридичних норм. 

Застосування правових норм — це специфічна форма реалізації право-

вих норм. Ця специфіка полягає у тому, що, по-перше, це діяльність тільки 

компетентних органів держави або уповноважених на це громадських органі-

зацій. Громадяни не можуть бути суб'єктами застосування норм права. Навіть, 

якщо суб'єктом застосування норми права виступає окрема особа (суддя, про-

курор, інша посадова особа), то вона виступає не як окремий громадянин, а як 

орган держави або як представник відповідного державного органу. По-друге, 

застосування норм права має державно-владний характер. Тобто, застосуван-

ня – це один з видів державної діяльності, воно здійснюється від імені держа-

ви і є обов'язковим для тих, кому адресовані акти застосування права. По-

третє, на відміну від інших форм реалізації права, застосування правової нор-

ми є такою формою її реалізації, за якої дії суб'єкта спрямовані не на себе, а на 

інших суб'єктів. Тобто, це діяльність з вирішення юридичних справ шляхом 

винесення, на основі норм права і відповідно до конкретних життєвих ситуа-

цій, стосовно персонально визначених суб'єктів індивідуальних державно-

владних велінь (приписів). Ці приписи створюють, змінюють, підтверджують 

або припиняють права і обов'язки суб'єктів, яким вони адресовані. 

Характерними рисами застосування правових норм є також те, що: 1) 

воно здійснюється у певних процесуальних формах. Так, у певних випадках 

норми, які закріплюють відповідну процесуальну форму, є ґрунтовно деталі-

зовані і утворюють окремі самостійні процесуальні галузі права (криміналь-

но-процесуальне, цивільно-процесуальне), в інших – передбачають тільки за-

гальну форму правозастосувального акту; 2) процес застосування правової 

норми складається з ряду чітко визначених стадій і завершується виданням 

передбаченого законодавством правозастосувального акту, в якому фіксуються 

індивідуально-конкретні правові приписи; 3) правозастосувальна діяльність 

базується на чітко визначених принципах законності, обґрунтованості, доці-

льності, що забезпечує її правомірність, справедливість та ефективність. 

3.3 Основні стадії та загальні вимоги правильного застосування 

правових норм 

Процес застосування норм права може починатися з ініціативи органу 

чи особи, уповноваженої застосовувати правові норми, а також за вказівкою 

вищестоящого органу чи за заявою зацікавлених осіб, і являє собою систему 

послідовних дій, які називаються стадіями процесу застосування правових 

норм. Цих стадій є, на думку різних дослідників, від трьох до п'яти. 
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Першою стадією процесу застосування правової норми є встановлення 
та аналіз фактичних обставин справи, що потребує застосування правової но-
рми. На цій стадії встановлюються всі необхідні дані про дію чи подію яка 
мала, має чи буде мати місце та відбувається їхнє вивчення, пізнання. Це вихі-
дна стадія процесу правозастосування, оскільки уточнення, оцінка фактичних 
обставин справи, що мають юридичне значення, тягне за собою юридичну 
оцінку фактів, що встановлюються. Метою цієї стадії є встановлення об'єкти-
вної істини у даній справі. 

Друга стадія – це вибір норми права та її аналіз – перевірка достовірності 
та правильності тексту норми права, її аналіз щодо меж дії у часі, просторі та за 
колом осіб. До цієї ж стадії можна віднести і тлумачення правової норми, тобто 
з'ясування її змісту, хоча тлумачення можна вважати і окремою стадією засто-
сування правової норми. Таким чином, на другій стадії відбувається юридична 
кваліфікація певного факту (дії чи події), тобто поширення правозастосуваль-
ним суб'єктом законодавчої (нормативно-правової) оцінки певного виду фактів 
на встановлений ним факт, який є підставою застосування юридичної норми.  

Третя стадія процесу застосування правової норми – це прийняття рі-
шення у справі. Це заключна частина застосування правової норми. Вона ба-
зується на результатах, досягнутих на попередніх стадіях застосування право-
вої норми. Результатом цієї стадії є прийняття рішення, яке знаходить своє за-
кріплення в акті застосування права, тобто у виданні індивідуального акту 
владного характеру, що встановлює права і обов'язки конкретних суб'єктів. 
Акт застосування права характеризується такими ознаками: 1) індивідуальний 
характер, тобто акт адресований конкретному суб'єкту правовідносин; 2) ви-
дається відповідним (компетентним) органом держави; 3) завжди має визна-
чену нормативно-правовим актом форму зовнішнього виразу (об'єктивізації) 
та необхідні елементи (реквізити); 4) має обов'язковий характер не тільки для 
суб'єкта, якого він стосується, але й для всіх інших суб'єктів правовідносин. 

Загальними вимогами, або принципами застосування правових норм є 
законність, обгрунтованість та доцільність.  

Суть законності полягає у тому, що застосування правових норм повин-
но мати місце тільки:  

– в межах компетенції, повноважень певного державного органу, закріп-
лених в законодавстві;  

– на підставах, передбачених у гіпотезі правової норми, що застосову-
ється;  

– у точній відповідності і за процедурою, встановленою законом;  
– у точній відповідності зі змістом закону;  
– у формі, передбаченій законом.  
Обгрунтованість при застосуванні правових норм полягає у тому, що 

прийняття правозастосувального рішення повинно базуватися на основі таких 
знань про юридично значущі факти, передбачені гіпотезою застосовуваної 
норми, які є об'єктивно істинними, правильними, вірогідними. 

Доцільність при застосуванні правових норм полягає у тому, що, коли 
застосовувана норма дає можливість обрати в її межах один з кількох варіан-
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тів поведінки, то у правозастосувальному рішенні має бути закріплений саме 
такий, який дозволяє найкращим, найефективнішим, оптимальним способом 
досягти мети, яку ставив законодавець перед даною правовою нормою. 

3.4 Акти застосування юридичних норм: поняття, ознаки, структура 

та види 

Акти застосування права – це офіційний правовий документ, який міс-

тить індивідуальний (персоніфікований) припис компетентного державного 

органу чи посадової особи щодо вирішення конкретної юридичної справи. 

Ознаки акта застосування права: 

– владний характер і забезпеченість примусовою силою держави; 

– законність і обґрунтованість: приймається на основі певних правових 

норм; 

– персоніфікованість акта: адресується чітко визначеним суб’єктам; 

– одноразовість застосування: поширює свою дію на конкретну юриди-

чну ситуацію; 

– наявність чітко визначених реквізитів та структури. 

Структура акта застосування права: 

– вступна частина – назва розпорядження, ухвала, рішення, вирок тощо; 

назва правозастосовчого органу, місце і дата прийняття акта; 

– констатуюча частина – опис, характеристика і аналіз фактів, а також 

висновки, джерела, докази, які їх підтверджують; 

– мотивувальна – посилання на правову норму, яка обґрунтує саме таку 

юридичну оцінку;  

– резолютивна – виклад самого правила поведінки індивідуального ха-

рактеру, а також підпис відповідної посадової особи або кількох таких осіб. 

 

Класифікація актів застосування права: 
За суб’єктами 

прийняття: 

 акти державних органів (акти глави держави; суду, конт-

рольно-наглядових органів, акти уповноважених органів гро-

мадських об’єднань); 

 акти недержавних органів (рішення органів місцевого 

самоврядування). 

За значенням:  основні (вирок суду); 

 допоміжні (готують видання основних, напр., постанова 

про притягнення особи як обвинуваченого). 

За характером 

правового 

впливу: 

 регулятивні (наказ про підвищення по службі); 

 охоронні (постанова про відкриття кримінальної справи). 

За формою:  окремий документ (укази, вироки, рішення, накази та ін.) 

- це юридична форма; 

 резолюція на матеріалах справи; 

 усна форма та письмова форма. 
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За характером 

юридичних на-

слідків: 

 правоконстатуючі (правопідтверджуючі); 

 правовстановлюючі; 

 правозмінюючі; 

 правоприпиняючі. 

Запитання для самоконтролю 

1. Охарактеризуйте форми та способи реалізації правових норм.  

2. Назвіть випадки, коли виникає необхідність у застосуванні норм пра-

ва з боку державних органів або посадових осіб.  

3. Що таке прогалина в праві?  

4. Яка існує класифікація актів правозастосування? 
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ЛЕКЦІЯ 4. СИСТЕМА ПРАВА І СИСТЕМА ЗАКОНОДАВСТВА 

План 

4.1. Поняття і структура системи права 

4.2. Поняття системи законодавства її співвідношення з системою права 

4.3. Поняття та види систематизації законодавства 

4.1 Поняття і структура системи права 

Система права – це комплекс взаємопов'язаних і взаємодіючих чинних 

юридичних норм певної держави, що характеризується єдністю, узгоджені-

стю, а також поділом на галузі та інститути. 

Система права характеризується такими ознаками:  

– це цілісна єдність чинних правових норм певної держави;  

– ці норми права розподілені за галузями й інститутами, відповідно до 

предмету і методу правового регулювання;  

– об'єктивний характер розподілу юридичних норм на галузі та інститу-

ти. 

Отже, основними елементами системи права є правові (юридичні) нор-

ми, інститути права, галузі права. 

Системність, як ознака права, означає сукупність норм, які взаємообу-

мовлюють, взаємодоповнюють і взаємозалежать одна від одної. 

Структура системи права – це об'єктивно зумовлена внутрішня орга-

нізація права певної держави. 

 

Структура системи права 

Правова норма  первинний окремо взятий найменший структурний еле-

мент права, правило поведінки, яке визнане і охороняєть-

ся державою. 

Інститут права  уособлена група юридичних норм, які регулюють суспі-

льні відносини одного конкретного виду. Інститут права 

регулює окремий бік суспільного життя. 

Підгалузь права  повна сукупність правових інститутів, що об’єктивно 

складається в межах однієї галузі і права та регулює спе-

цифічні види однорідних суспільних відносин, які харак-

теризуються правовою уособленістю. Це впорядкована 

сукупність кількох споріднених правових інститутів; 

складова частина галузі права. 

Галузь права сукупність юридичних норм, правових інститутів та під-

галузей права, що регулюють певну сферу якісно однорі-

дних суспільних відносин, для яких характерний відпові-

дний метод правового регулювання. 
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4.2 Поняття системи законодавства її співвідношення з системою 

права 

Система законодавства – це комплекс взаємопов'язаних і взаємодіючих 

чинних нормативно-правових приписів, що вміщені в нормативно-правових 

актах, який виражається в їхній єдності й узгодженості, а також у розподі-

лі за галузями, інститутами та іншими групами законодавства. Або, прос-

тіше, система законодавства – це система всіх упорядкованих певним чином 

нормативно-правових актів даної держави. 

 

Співвідношення системи законодавства з системою права 
Система 

права: 

 первинним елементом є норма; 

 виступає як зміст; 

 має об’єктивний характер; 

 завжди є вираженням справедливості; 

 має тільки горизонтальну (галузеву) структуру; 

 виражається, крім нормативних, у юридичних звичаях, 

нормативних договорах, юридичних прецедентах; 

 має характерну логічно побудовану вертикальну структу-

ру: норма права, інститут права, підгалузь права, галузь права. 

Система зако-

нодавства: 

 первинним елементом є стаття нормативного акта; 

 виступає як форма; 

 залежить від суб’єктивного фактора діяльності правотво-

рця; 

 нормативно правові акти можуть виражати як справедли-

вість (бути правовими), так і несправедливість (бути неправови-

ми); 

 структура буває і горизонтальна, і вертикальна, і комплек-

сна; 

 не охоплює всієї різноманітності нормативності, проте, 

крім норм, включає інші елементи: преамбули, назви розділів 

глав статей тощо; 

 вертикальна структура системи законодавства має ієрархі-

чний характер, в її основу покладена юридична сила норматив-

но-правового акта. 

4.3 Поняття та види систематизації законодавства 

Наявність значної кількості нормативно-правових актів, які складають 

систему законодавства, розбіжність у часі їхнього прийняття та суб'єктах, що 

приймають їх, обумовлюють необхідність діяльності з їхнього впорядкування, 

погодження, усунення протиріч, тобто систематизації. 

Систематизація законодавства – це діяльність з впорядкування чинних 

нормативно-правових актів у єдину узгоджену систему, з метою забезпечен-

ня ефективного правового регулювання.  
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Систематизація спрямована на досягнення внутрішньої єдності юриди-

чних норм та впорядкування правового матеріалу, розміщення його за певни-

ми розділами і рубриками, тобто класифікацію. 

Здійснення систематизації законодавства має на меті:  

– встановлення і усунення дефектів законодавства;  

– підвищення ефективності законодавства та поліпшення інформаційного 

впливу права на правосвідомість його суб'єктів;  

– забезпечення зручності користування законодавчим масивом, полегшен-

ня відшукування юридичної норми, яка підлягає застосуванню чи реалізації;  

– сприяння вивченню та дослідженню законодавства. 

Систематизація здійснюється за трьома основними формами: 

Інкорпорація – це найпростіша форма впорядкування нормативно-

правових актів, яка полягає в об'єднанні групи чинних нормативно-правових 

актів в одному збірнику за певним критерієм (хронологічним, тематичним 

тощо) без зміни їхнього змісту; 

Консолідація – більш глибока обробка нормативного матеріалу, при якій 

розрізнені акти з одного й того самого питання об'єднуються в один новий 

акт; 

Кодифікація – це спосіб систематизації законодавства, який полягає у 

змістовній переробці, узгодженні й об'єднанні певної групи юридичних норм, 

пов'язаних спільним предметом правового регулювання, в єдиному норматив-

ному акті.  

Запитання для самоконтролю 

1. Назвіть принципи побудови системи права.  

2. Охарактеризуйте предмет і метод правового регулювання.  

3. Назвіть головні елементи, які входять до структурної побудови сис-

теми права.  

4. Вкажіть головні ознаки галузей і інститутів права та їх види.  

5.  Визначте відмінності між системою права та системою законодавст-

ва  
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ЛЕКЦІЯ 5. ПРАВОВІ ВІДНОСИНИ 

План 

5.1. Поняття, ознаки, зміст та види правовідносин 

5.2. Суб'єкти правовідносин: поняття і види 

5.3. Поняття та види об'єктів правовідносин  

5.4. Юридичні факти як підстави виникнення, зміни та припинення пра-

вовідносин 

5.1 Поняття, ознаки, зміст та види правовідносин 

Правовідносини – це один із різновидів суспільних відносин, які регулю-

ються правовими нормами учасники (суб'єкти) якого взаємопов'язані суб'єк-

тивними правами та юридичними обов'язками. 

Правові відносини мають ряд ознак, що у своїй сукупності відрізняють 

їх від інших видів суспільних відносин. До цих ознак належать, зокрема, такі:  

– правовідносини є результатом свідомої діяльності людини і тому на-

лежать до сфери ідеологічних відносин;  

– правовідносини нерозривно пов'язані з нормами права, виникають на 

їхній основі. Реально можуть виникати лише ті правовідносини, на котрі вка-

зує юридична норма;  

– правовідносини – це особлива форма взаємозв'язку між суб'єктами че-

рез їхні права і обов'язки, що закріплені у правових нормах. У правовідноси-

нах завжди є дві сторони – одна, що має суб'єктивні права, і друга, на яку пок-

ладені відповідні юридичні обов'язки;  

– у правовідносинах реалізація суб'єктивних прав і здійснення юридич-

них обов'язків забезпечується можливістю застосування заходів державного 

примусу;  

– правовідносини – це вольове відношення між суб'єктами, тобто для 

його виникнення потрібне виявлення їхньої волі. При цьому, є правовідноси-

ни, для виникнення яких потрібне волевиявлення всіх його учасників (напри-

клад, укладення шлюбу, договір купівлі-продажу), а також правовідносини, 

для виникнення яких досить волевиявлення лише одного з його учасників 

(наприклад, проведення обшуку, накладення адміністративного стягнення). 

Виходячи з того, що у правовідношенні поєднуються фактичні суспільні 

відносини і юридичні (правові) норми, розрізняють його юридичний і факти-

чний зміст.  

Юридичний зміст правовідносин – це зафіксовані в нормах права су-

б'єктивні права та юридичні обов'язки їхніх учасників. Під суб'єктивним пра-

вом розуміється міра можливої поведінки, що належить уповноваженій особі 

для задоволення її інтересів та потреб і яка забезпечується відповідними юри-

дичними обов'язками інших (зобов'язаних) осіб. Юридичний обов'язок – це 

покладена на зобов'язану особу і забезпечена можливістю застосування засо-

бів державного примусу міра необхідної поведінки, яку вона зобов'язана здій-

снювати в інтересах уповноваженої особи. 
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Фактичний зміст правовідносин – це реально здійснювані учасниками 

правовідносин дії, спрямовані на реалізацію їхніх суб'єктивних прав та юри-

дичних обов'язків. 

Існуючі у суспільстві правовідносини можна поділити на кілька видів, 

зокрема:  

– за галузевою ознакою – конституційні, цивільні, кримінальні та інші, 

відповідно до галузей права;  

– за кількістю суб'єктів правовідношення – прості (між двома суб'єкта-

ми); складні (між трьома і більше суб'єктами);  

– за рівнем визначеності кількості суб'єктів – загальні (кількість упов-

новажених або зобов'язаних суб'єктів невизначена); конкретні (кількість су-

б'єктів правовідносин точно визначена);  

– за функціональною спрямованістю норм права, на основі яких вони 

виникають – регулятивні (поведінка суб'єкта повністю відповідає приписам 

норм права, тобто є правомірною); охоронні (реакція держави на неправомір-

ну поведінку суб'єктів);  

– залежно від розподілу прав і обов'язків – односторонні (кожна зі сторін 

має або права, або обов'язки); двосторонні (кожна зі сторін має і права, і обо-

в'язки);  

– за характером дії зобов'язаного суб'єкта – активні (зобов'язаний су-

б'єкт повинен вчинити певні дії); пасивні (зобов'язаний суб'єкт повинен утри-

матися від певних дій). 

5.2 Суб'єкти правовідносин: поняття і види 

Суб’єкти правовідносин – це фізичні та юридичні особи, які відповідно 

до чинного законодавства є носіями певних суб’єктивних прав та юридичних 

обов’язків. 

Види суб’єктів правовідносин 
Індивідуальні суб’єкти (фі-

зичні особи) 

 громадяни, тобто індивіди, що мають грома-

дянство даної країни;  

 іноземні громадяни;  

 особи без громадянства (апатриди);  

 особи з подвійним громадянством (біпатри-

ди). 

Колективні суб’єкти (юри-

дичні особи) 

 державні органи, організації, установи, підп-

риємства, їх посадові особи;  

 органи місцевого самоврядування;  

 комерційні організації (акціонерні товарист-

ва, приватні фірми тощо - вітчизняні, іноземні, між-

народні);  

 громадські об’єднання (партії, рухи, проф-

спілкові організації тощо);  

 релігійні організації. 
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Держава та її структурні 
одиниці 

 держава; державні утворення (суб’єкти феде-
рації - штати, землі, автономії;  
 адміністративно-територіальної одиниці (об-

ласть, місто, селище тощо). 

Соціальні спільноти  народ; 
 нація;  
 етнічні групи;  
 трудові колективи;  
 громадяни виборчого округу тощо. 

 
Для того, щоб юридична чи фізична особа була суб'єктом правовідно-

син, вона повинна володіти правосуб'єктністю. Правосуб’єктність учасників 
правовідносин – це встановлені державою вид і ступінь участі у суспільних 
відносинах, які здійснюються відповідно до правових норм. Елементами пра-
восуб’єктності є правоздатність, дієздатність та деліктоздатність. 

Правосуб’єктність юридичних осіб визначається їх компетенцією, фун-
кціями, повноваженнями та має дві складові: визнання її як певної організації 
в момент створення та реєстрації; закріплення спеціальної компетенції щодо 
предмета діяльності, повноважень та юридичної відповідальності. Право-, 
діє- та деліктоздатність юридичної особи, як правило, наступають одночасно, 
тобто з моменту реєстрації чи затвердження її статуту (положення) і припи-
няються з ліквідацією юридичної особи. 

У фізичної особи правоздатність виникає з моменту народження і при-
пиняється зі смертю. Дієздатність фізичної особи, згідно з чинним законодав-
ством України, наступає з 18 років. Деліктоздатність фізичних осіб, наступає з 
16 років (за окремі види правопорушень може наступати раніше або пізніше).  

5.3 Поняття та види об'єктів правовідносин 

Об'єкт правовідносин – це матеріальні і нематеріальні блага, з приводу 
яких суб'єкти правовідносин вступають між собою у певні правові відносини. 
Тобто, об'єкт правовідносин –  це те, з приводу чого виникають правовідносини. 

 

Види об’єктів правовідносин 
Предмети матеріаль-
ного світу 
 

 речі - предмети природи в їх природному стані, а 
також створені в процесі трудової діяльності; 
 засоби виробництва (будівлі, обладнання), предме-

ти споживання(продукти харчування, одяг, взуття); 
 цінності (гроші, акції, векселі, заставні розписки, 

облігації, цінні документи (диплом, атестат). 

Послуги виробничо-
го і невиробничого 
характеру  

 виконання роботи, обумовленої договором або ко-
нтрактом. Це - результат поведінки суб’єктів. 

Продукти духовної та 
інтелектуальної тво-
рчості  

 твори мистецтва, літератури, живопису, наукові 
твори, кіно, інформація, комп’ютерні програми та інші 
результати інтелектуальної власності, що захищаються 
законом. 
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Особисті немайнові 

блага 

 життя, здоров’я, честь і гідність. 

Поведінка певних 

суб’єктів на предмет 

визначення у ній 

складу правопору-

шення 

 

Стан природних 

суб’єктів. 

 заповідники, заказники, екологічна чистота водос-

ховищ. 

5.4 Юридичні факти як підстави виникнення, зміни та припинення 

правовідносин 

Юридичний факт – це конкретні життєві обставини, з якими норми 

права пов’язують виникнення, зміни або припинення правових відносин. 

Класифікація юридичних фактів: 

За юридичними наслідками: правоутворюючі юридичні факти, з яки-

ми норми права пов’язують виникнення правовідносин (зарахування на на-

вчання), правозмінюючі юридичні факти, з якими правові норми пов’язують 

зміну правовідносин (отримання громадянства іншої країни), правоприпиня-

ючі юридичні факти, з якими норми права пов’язують припинення правовід-

носин (звільнення особи з посади). 

За вольовою ознакою: події – юридичні факти, які виникають, зміню-

ються і припиняються незалежно від волі і свідомості людей (стихійне лихо, 

природна смерть людини); дії – юридичні факти, які виникають відповідно до 

волі і свідомості людей (укладання договору, хуліганство); обставини – скла-

дні юридичні факти, які охоплюють своїм змістом дії та події (безвісна відсу-

тність, невідоме місце проживання, недієздатність). Обставини розглядаються 

та враховуються відповідно до норм галузі права, необхідної для вирішення 

ситуації. 

За складом: прості юридичні факти, складаються з одного факту, якого 

достатньо для настання юридичних наслідків; складні юридичні факти, яв-

лять собою певну сукупність окремих фактів, необхідних для настання юри-

дичних наслідків. 

Запитання для самоконтролю 

1. Дайте визначення правовідносин. Якими ознаками вони характери-

зуються?  

2. Розкрийте юридичний та фактичний зміст правовідносин. 

3. Що таке правосуб’єктність? 

4. На які види поділяються об’єкти правовідносин? 

5. Що таке юридичні факти, за якими критеріями вони класифікуються? 
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ЛЕКЦІЯ 6. КОНСТИТУЦІЙНЕ ПРАВО: ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ  

ТА ХАРАКТЕРИСТИКИ 

План 

6.1. Загальні засади демократичного конституційного ладу України 

6.2. Основні права, свободи та обов'язки людини  і громадянина 

6.3. Конституційно-правовий статус органів державної влади 

6.1 Загальні засади демократичного конституційного ладу України 

Розділ І Конституції України має назву “Загальні засади” і складається з 

20 статей. У ньому закріплено основні принципи конституційного ладу нашої 

держави, які є базою для конституційного регулювання найважливіших сус-

пільних відносин.  

Ст. 1 Конституції проголошує Україну суверенною, незалежною, демок-

ратичною, соціальною, правовою державою.  

У новій Конституції зазначається, що Україна - унітарна держава, тоб-

то єдина централізована держава. У межах існуючого кордону її територія є 

цілісною і недоторканною (ст. 2) її територія поділяється на адміністративно-

територіальні одиниці, які не мають суверенітету. 

Статті 3 та 4 Конституції закріплюють основні засади взаємовідносин 

держави й особи. Людина, її життя й здоров'я, честь і гідність, недоторкан-

ність і безпека визначаються найвищою соціальною цінністю.  

В Україні встановлено республіканську форму правління (ч. 1 ст. 5 Кон-

ституції). Тому носієм суверенітету і єдиним джерелом влади визнається ли-

ше народ.  

Відповідно до ст. 6 Конституції, “державна влада в Україні здійснюється 

на засадах її поділу на законодавчу, виконавчу та судову”.  

У статтях 8, 9 і 19 Конституції закріплено такі основні засади побудови 

та функціонування національної правової системи: верховенство права; най-

вища юридична сила Конституції. визнання положень Конституції нормами 

прямої дії.  

Норми, визначені статтями 10 – 12 Конституції України, покликані вре-

гулювати основи національного розвитку та міжнаціональних відносин, вони 

випливають з положень відповідних міжнародно-правових актів. 

Основні засади економічних відносин в Україні закріплено у статтях 13, 

14, 16 Конституції. Саме ними визначено об’єкти, які є “власністю Українсь-

кого народу”. 

Стаття 15 Конституції України гарантує побудову суспільного життя “на 

засадах політичної, економічної та ідеологічної багатоманітності”. 

У ст. 17 Конституції визначено вихідні положення захисту суверенітету і 

територіальної цілісності, економічної та інформаційної безпеки України. 

Згідно зі ст. 18 Конституції України підтримує безпосередні відносини з 

іншими державами, укладає з ними угоди, обмінюється дипломатичними, 

консульськими, торговельними представництвами, та здійснює інші права як 
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рівноправний учасник міжнародного спілкування за загальновизнаними 

принципами і нормами міжнародного права. 

Загальна характеристика нашої держави завершується конституційним 

встановленням невід’ємних атрибутів суверенної держави – державних сим-

волів та столиці. Символами України як незалежної держави є її великий і 

малий Державні Герб, Державний Прапор та Державний Гімн. Столицею 

України є місто Київ. 

6.2 Основні права, свободи та обов'язки людини  і громадянина 

Побудова правової держави потребує всебічного захисту й забезпечення 

прав людини. Становлення й визнання світовим співтовариством основних 

прав людини має тривалу передісторію. Визначними віхами на її історичному 

шляху є, зокрема, Білль про права (Англія, 1689 р.), Декларація про незалеж-

ність (США, 1776 р.), Декларація прав людини й громадянина (Франція, 1789 

р.), Загальна декларація прав людини 1948 р., Міжнародний договір про еко-

номічні, соціальні та культурні права 1966 р., Європейська Конвенція про за-

хист прав людини й основних свобод 1950 р., Європейський соціальний ста-

тут 1961 р., Міжнародний пакт про економічні, соціальні та культурні права 

1966 р., Паризька хартія для Нової Європи 1980., Підсумковий документ Ві-

денської зустрічі представників держав-учасниць Наради з питань безпеки та 

співробітництва в Європі 1989 р., Документ Копенгагенської наради-

конференції з людського виміру НБСЄ 1990 р. 

Конституція України приділяє особливу увагу питанню регулювання 

прав, свобод та обов'язків людини та громадянина. Це закономірно, адже пра-

ва й свободи людини й громадянина в наш час є загальновизнаною найвищою 

суспільною цінністю.  

Класифікація конституційних прав і свобод: 

– Особисті права й свободи: невід'ємне право на життя (ст. 27); право 

на повагу її гідності (ст. 28); право на свободу та особисту недоторканість (ст. 

29); право на недоторканість житла (ст. 30); тайна комунікацій, включаючи 

таємницю листування, телефонних переговорів, телеграфної та іншої корес-

понденції (ст. 31); невтручання в особисте та сімейне життя (ст. 32); пересу-

вання, вибір місця проживання, свобода залишати територію України, за ви-

ключенням обмежень, встановлених законом (ст. 33); свобода думки та слова 

(ст. 34); свобода світогляду та віросповідання, право сповідати будь-яку релі-

гію або не сповідати ніякої (ст. 35); право на правову допомогу, в тому числі 

у випадках, обумовлених законом, безоплатну (ст. 59); право на невиконання 

явно злочинних наказів та розпоряджень (ст. 60); не допускається дворазове 

притягнення до юридичної відповідальності одного виду за одне й те саме 

порушення (ст. 61); презумпція невинуватості (ст. 62); особа не несе відпові-

дальності за відмову давати показання або пояснення щодо себе, членів сім'ї 

чи близьких родичів (ст. 63). 
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– Політичні права й свободи: право на об'єднання у політичні партії та 

громадські організації (ст. 36); право брати участь в управлінні державними 

справами (ст. 38); право на мирні збори, мітинги, походи та демонстрації (ст. 

39); право на звернення до органів державної влади, органів місцевого самов-

рядування (ст. 40). 

– Соціально-економічні та культурні права: право кожного володіти, 

користуватися, розпоряджатися своєю власністю, результатами своєї інтелек-

туальної, творчої діяльності (ст. 41); право на підприємницьку діяльність (ст. 

42); право на працю (ст. 43); право на страйк для захисту своїх економічних 

та соціальнихінтересів (ст. 44); право на відпочинок (ст. 45); право на соціа-

льний захист (ст. 46); право на житло (ст. 47); право на достатній життєвий 

рівень (ст. 48); право на охорону здоров'я (ст. 49); право на забезпечення жит-

тя й здоров'я довкілля (ст. 50); гарантування ґрунтованого на вільній згоді 

шлюбу, захисту материнства, дитинства й сім'ї (ст. 51—52); право на освіту 

(ст. 53); гарантування свободи творчої діяльності (ст. 54). 

Конституційні обов'язки людини й громадянина, закріплені у ст. 65 - 68 

Конституції України. Це обов'язки: додержуватися Конституції України та 

Законів України; не посягати на права й свободи, честь і гідність інших лю-

дей; захищати Вітчизну, її незалежність і територіальну цілісність; шанувати 

державні символи; сплачувати податки і збори в порядку й розмірах, встанов-

лених Законом; не завдавати шкоди природі, культурній спадщині та відшко-

довувати завдані їм збитки. Ці обов'язки спрямовані на забезпечення реаліза-

ції всіх видів прав і свобод кожної особи, що проживає в Україні. 

6.3 Конституційно-правовий статус органів державної влади 

Держана влада в Україні здійснюється за принципом її поділу на законо-

давчу, виконавчу і судову.  

Єдиним органом законодавчої влади в Україні є парламент - Верховна 

Рада. Лише вона має повноваження приймати закони, які є актами найвищої 

юридичної сили.  

Верховна Рада України обирається на основі загального, рівного, прямо-

го виборчого права  таємним голосуванням строком на 5 років. 

Верховна Рада України працює в сесійному порядку. Перша сесія кожно-

го скликання збирається не пізніше ніж на 30-й день після дня оголошення 

Центральною виборчою комісією результатів виборів. Чергові сесії Верховної 

Ради України починають свою роботу в строки, встановлені Конституцією 

(першого вівторка лютого і першого вівторка вересня кожного року). Позаче-

ргові сесії можуть збиратися на таких підставах: а) на вимогу не менш як тре-

тини конституційного складу депутатів Верховної Ради;  б) на вимогу Прези-

дента України. У цих випадках сесія Верховної Ради України скликається її 

Головою з обов'язковим зазначенням питань, що виносяться на розгляд. У ра-

зі оголошення указу Президента України про введення воєнного або надзви-
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чайного стану в Україні або в окремих її місцевостях Верховна Рада України 

збирається на засідання у дводенний строк без скликання. 

До складу Верховної Ради входять два органи, які мають особливий пра-

вовий статус – Рахункова Палата та Уповноважений Верховної Ради України 

з прав людини. 

Повноваження Верховної Ради закріплені у ст. 85 Конституції України. 

Президент України є главою держави і виступає від її імені. Він є гаран-

том державного суверенітету, територіальної цілісності України, додержання 

Конституції України, прав і свобод людини й громадянина. 

Відповідно до ст. 103 Конституції України Президент України обираєть-

ся громадянами України на основі загального, рівного і прямого виборчого 

права шляхом таємного голосування строком на п'ять років. До кандидата у 

Президенти Конституція України висуває певні вимоги. Він повинен бути 

громадянином України, повинен досягти 35 років, повинен протягом 10 

останніх перед днем виборів років проживати в Україні, повинен мати право 

голосу, володіти активним виборчим правом і не може бути обмеженим у ви-

борчих правах, повинен володіти державною мовою. Одна й та сама особа не 

може бути Президентом України більш ніж два строки підряд. Президенту 

України забороняється мати інший представницький мандат, тобто бути чле-

ном якихось виборних органів, а також обіймати посаду в державних або 

громадських органах та організаціях, займатися підприємницькою діяльніс-

тю. Водночас йому не забороняється займатися науковою та викладацькою 

діяльністю. 

Конституція України встановлює недоторканність Президента, якою він 

користується під час виконання своїх повноважень. Президент не може деле-

гувати (передавати) свої повноваження іншим особам або органам. 

Президент України виконує свої повноваження до вступу на пост новоо-

браного Президента України, але Конституція України (ст.. 108) встановлює, 

що повноваження Президента України припиняються достроково місце у ра-

зі: подання Президентом заяви про складення із себе повноважень глави дер-

жави, тобто про відставку; неможливості виконання Президентом своїх пов-

новажень за станом здоров'я; усунення з поста Президента в порядку імпіч-

менту; смерті особи, яка перебувала на посту Президента. 

Кабінет Міністрів України є вищим органом у системі органів виконав-

чої влади. Він відповідальний перед Президентом України і Верховною Ра-

дою України, підконтрольний і підзвітний Верховній Раді України у межах, 

передбачених Конституцією України. У своїй діяльності Кабінет Міністрів 

керується Конституцією України й законом України, актами Президента 

України. 

Відповідно до ст. 116 Конституції України Кабінет Міністрів України: 1) 

забезпечує державний суверенітет і економічну самостійність України, здійс-

нення внутрішньої і зовнішньої політики держави, виконання Конституції й 

законів України, актів Президента України; 2) вживає заходів щодо забезпе-

чення прав і свобод людини й громадянина; 3) забезпечує проведення фінан-



 37 

сової, цінової, інвестиційної та податкової політики, політики в сфері праці й 

зайнятості населення, соціального захисту, освіти, науки і культури, охорони 

природи, економічної безпеки й природокористування; 4) розробляє і здійс-

нює загальнодержавні програми економічного, науково-технічного, соціаль-

ного й культурного розвитку України; 5) забезпечує рівні умови розвитку всіх 

форм власності, здійснює управління об'єктами державної власності відпові-

дно до закону; 6) розробляє проект закону про Державний бюджет України і 

забезпечує виконання затвердженого Верховною Радою України Державного 

бюджету України, подає Верховній Раді України звіт про його виконання; 7) 

здійснює заходи щодо забезпечення обороноздатності і національної безпеки 

України, громадського порядку, боротьби зі злочинністю; 8) організовує й за-

безпечує здійснення зовнішньоекономічної діяльності України, митної спра-

ви; 9) спрямовує й координує роботу міністерств, інших органів виконавчої 

влади; 10) утворює, реорганізовує та ліквідовує відповідно до закону мініс-

терства та інші центральні  органи  виконавчої  влади, діючи в межах коштів, 

передбачених на утримання органів виконавчої влади; 11) призначає на поса-

ди та  звільняє  з  посад  за  поданням Прем'єр-міністра України керівників 

центральних органів виконавчої влади, які не входять до складу Кабінету Мі-

ністрів України; 12) здійснює  інші  повноваження,  визначені Конституцією 

та законами  України. 

Друге після Кабінету Міністрів місце у виконавчій вертикалі влади посі-

дають центральні органи виконавчої влади. Систему центральних органів ви-

конавчої влади складають: міністерства, державні комітети (державні служ-

би), органи виконавчої влади зі спеціальним статусом – відомства 

Відповідно до ст. 118 Конституції України виконавчу владу в областях і 

районах, місті Києві здійснюють місцеві державні адміністрації. Склад міс-

цевих державних адміністрацій формують голови місцевих державних адмі-

ністрацій. Голови цих адміністрацій призначаються на посаду і звільняються 

з посади Президентом України за поданням Кабінету Міністрів України. 

Відповідно до ст. 119 Конституції України місцеві державні адміністра-

ції на відповідній території забезпечують: 1) виконання законів, актів Прези-

дента України, Кабінету Міністрів України, інших органів виконавчої влади; 

2) законність і правопорядок; додержання прав і свобод громадян; 3) вико-

нання державних і регіональних програм соціально-економічного та культур-

ного  розвитку,  програм  охорони довкілля, а в місцях компактного прожи-

вання корінних народів і національних меншин -  також програм  їх  націона-

льно-культурного розвитку; 4) підготовку та виконання відповідних обласних 

і районних бюджетів; 5) звіт  про  виконання  відповідних бюджетів та про-

грам; 6) взаємодію з органами місцевого самоврядування; 7) реалізацію інших 

наданих державою, а також делегованих відповідними радами повноважень. 

Судова влада - самостійний напрямок здійснення державної влади у фо-

рмі правосудця.  

Згідно із Законом України «Про судоустрій України» від 7 лютого 

2002 р. Систему судів загальної юрисдикції складають: 
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1) місцеві суди; 

2) апеляційні суди, Апеляційний суд України; 

3) Касаційний суд України; 

4) вищі спеціалізовані суди; 

5) Верховний Суд України. 

Конституційний Суд входить до судової влади як її самостійний суб'єкт, 

є єдиним органом конституційної юрисдикції в Україні, вирішує питання про 

відповідність законів та інших правових актів Конституції України. 

До повноважень Конституційного Суду належать вирішення питань про 

відповідність Конституції України (конституційність) законів та інших пра-

вових актів Верховної Ради України, актів Президента України, актів Кабіне-

ту Міністрів України, правових актів Верховної Ради Автономної Республіки 

Крим. Конституційний Суд має також повноваження офіційно тлумачити 

Конституцію та закони України. 

Запитання для самоконтролю 

1. Наведіть засади конституційного ладу країни.  

2. Яка державна мова України? 

3. Які державні символи України? 

4. Охарактеризуйте особисті права та свободи громадян. 

5. Назвіть політичні права та свободи громадян. 

6. Охарактеризуйте соціально-економічні та культурні права громадян. 

7. Роль Верховної Ради в Україні? 

8. Визначте державний статус Президента України? 

9. За яких підстав повноваження Президента України можуть бути при-

пинені достроково? 

10. Хто здійснює виконавчу владу? 
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ЛЕКЦІЯ 7. ОРГАНИ ВИКОНАВЧОЇ ВЛАДИ ЯК СУБ’ЄКТИ  

АДМІНІСТРАТИВНОГО ПРАВА 

План 

7.1. Поняття, сутність та ознаки виконавчої влади 

7.2. Поняття та ознаки органів виконавчої влади 

7.3. Види органів виконавчої влади 

7.1 Поняття, сутність та ознаки виконавчої влади 

Серед науковців існує багато точок зору щодо поняття виконавчої вла-

ди. Більшість із них дотримується думки, що державна виконавча влада – це 

носій державної виконавчої волі, що реалізує свою компетенцію в закріпленій 

сфері державного управління і має свій юридичний (нормативно зафіксова-

ний) статус державного органу.  

Визначаючи ознаки виконавчої влади, слід зазначити. що основними 

ознаками соціальної влади є те, що вона: виявляється через соціальне управ-

ління; являє собою особливий вид відносин між членами суспільства, їх 

об´єднаннями; забезпечує прояв і домінування єдиної волі, здатної організо-

вувати (об´єднувати і спрямовувати) вольові зусилля різних осіб з метою за-

доволення колективних потреб; здійснюється за допомогою механізму, що 

складається з таких прийомів і засобів впливу, як переконання, примус, сти-

мулювання, норми поведінки. 

В.К. Колпаков у підручнику "Адміністративне право України" визначає 

такі ознаки виконавчої влади: відносна самостійність у системі єдиної держа-

вної влади; організаційний характер впливу на суспільні відносини; організа-

ційна оформленість її носіїв (суб´єктів), тобто вона має конкретне 

суб´єктивне визначення й уособлюється в діяльності спеціальних структур, 

наділених державою відповідною компетенцією; системність суб´єктів (їх су-

купність) характеризується функціональною взаємозалежністю, організацій-

но-ієрархічною і юридичною підвладністю; професіоналізм, тобто ця влада 

здійснюється спеціально утвореними і підготовленими суб´єктами; універса-

льність існування в часі та просторі, тобто виконавча влада здійснюється без-

перервно й на всій території держави; вторинність і підвладність законодавчій 

владі. 

Узявши за основу запропоновану Д.М. Бахрахом систему ознак адмініс-

тративної влади, український науковець С.П. Кисіль  до визначальних ознак 

виконавчої влади зараховує:організуючий характер виконавчої влади; постій-

ність (безперервність) дії виконавчої влади; прерогативний характер виконав-

чої влади; універсальний характер виконавчої влади; предметний характер 

виконавчої влади; наявність ієрархічно побудованого, чітко структурованого 

апарату виконавчої влади. 

Професор Ю.П. Битяк  вказує на такі ознаки виконавчої влади:є віднос-

но самостійною гілкою єдиної державної влади в Україні - атрибутом держа-

вно-владного механізму, побудованого на засадах поділу влади; є самостій-
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ною лише у зв´язку з практичною реалізацією Конституції, законів України; 

вона має державно-правову природу, наділена владними повноваженнями, що 

виявляється в її можливостях впливати на поведінку і діяльність людей, їх 

об´єднань; виконавча влада не може ототожнюватися з виконавчою діяльніс-

тю, оскільки така діяльність є формою реалізації виконавчої влади, видом 

державної діяльності відповідної компетенції та функціональної спрямовано-

сті; виконавча влада здійснюється системою спеціально створених суб´єктів – 

органами виконавчої влади різних рівнів, які наділені виконавчою компетен-

цією, що не властиве органам законодавчої та судової влади. 

У підсумку можна відзначити, що виконавча влада у повсякденному іс-

нуванні як вид соціальної влади, по-перше, виявляється у суспільних відно-

синах, які мають складну політико-правову природу і виникають у результаті 

здійснення спеціально створеними органами владно-політичних та владно-

адміністративних функцій. По-друге, як підсистема державної влади разом із 

законодавчою та судовою владами вона утворює єдиний організм держави. 

По-третє, вона здійснює організаційно-управлінську функцію державної вла-

ди. По-четверте, вона через відповідний механізм бере участь у прийнятті рі-

шень і нормативних актів законодавчої влади (або впливає на їх прийняття) та 

здійснює їх реалізацію. 

7.2 Поняття та ознаки органів виконавчої влади 

Серед органів державної влади важливе місце посідають органи вико-

навчої влади, що здійснюють функції державного управління економічним, 

соціально-культурним, адміністративно-політичним будівництвом. Кожен з 

цих органів діє від імені та за дорученням держави, має певний правовий ста-

тус, виступає носієм відповідних повноважень юридично-владного характеру, 

реалізація яких забезпечує йому досягнення мети виконавчо-розпорядчої дія-

льності.  

Існують такі ознаки органів виконавчої влади: 

– Орган виконавчої влади являє собою організацію - колектив людей - 

державних службовців. У рамках цього колективу (структурних підрозділів) 

розподілені повноваження і відповідальність за доручену справу. 

– Кожен орган виконавчої влади має офіційне найменування та повно-

важення використовувати різні атрибути з державною символікою. 

– Це різновид державних органів, найбільш значна частина державного 

апарату. 

– Вони створюються державою у встановленому законом порядку спе-

ціально для здійснення її управлінських функцій - функцій державної вико-

навчої влади (забезпечують фактичну реалізацію цієї влади). 

– Цільовим призначенням цих органів є здійснення виконавчо-

розпорядчої (управлінської) діяльності шляхом безпосереднього повсякден-

ного керівництва економікою, соціально-культурним та адміністративно-

політичним будівництвом. 
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– Кожний орган наділений державно-владними повноваженнями, має 

певний обсяг прав та обов´язків у сфері державного управління, компетенцію. 

– Діяльність цих органів має вторинний, підзаконний, виконавчо-

розпорядчий характер, бо вони здійснюють свої функції на підставі та на ви-

конання закону. Але, реалізуючи свою компетенцію, виконуючи закони, ор-

гани мають повноваження розпоряджатися з конкретних питань та приймати 

підзаконні нормативні акти. 

– Для здійснення своїх завдань і функцій ці органи також наділені пра-

вом широкого застосування заходів державного (зокрема, адміністративного) 

примусу та мають спеціальний апарат примусу. 

– Органам державної виконавчої влади властива організаційно-

структурна відокремленість та оперативна самостійність дій у певних терито-

ріальних межах чи галузях. 

– Кожен орган державної виконавчої влади є суб´єктом державної влас-

ності, утримується за рахунок Державного бюджету. 

– Має статус юридичної особи, є самостійним учасником адміністрати-

вно-правових відносин. 

– У системі цих органів наявна ієрархічна підпорядкованість, вони од-

ночасно можуть бути і суб´єктами і об´єктами управління. 

– Органи виконавчої влади знаходяться під загальним контролем зако-

нодавчої влади і прямим контролем Президента України. 

– Управлінській діяльності органу виконавчої влади властивий зовніш-

ній характер, оскільки така діяльність у вигляді юридичних актів управління 

спрямована на середовище (ту сферу управління, яку вони забезпечують). 

– Управлінська діяльність органу виконавчої влади має безперервний 

характер, чим відрізняється від подібної діяльності, яка лише епізодично 

здійснюється в органах, що представляють інші влади. 

– Органу управління властиві специфічні трудові відносини, коли кож-

ний член включається у складну сітку (мережу) запрограмованих організа-

ційних зв´язків. 

– В процесі своєї управлінської діяльності ці органи широко використо-

вують різні правові засоби нормотворчого, оперативно-розпорядчого, у тому 

числі правозастосовчого та юрисдикційного характеру. 

– Правове становище, завдання, функції, в цілому правовий статус ор-

ганів державної виконавчої влади визначаються, відповідно,  Конституцією 

України, окремими законами, підзаконними актами, у т.ч. указами Президен-

та України. 

7.3 Види органів виконавчої влади 

Як уже зазначалося, органи державної виконавчої влади становлять 

найбільш численну групу державних органів. Взаємодіючи з іншими держав-

ними структурами, органами місцевого самоврядування та об´єднаннями 

громадян, вони перебувають у складній ієрархічній підпорядкованості та вза-
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ємозв´язку. Для кращого вивчення особливостей організації їх діяльності, а 

також для виявлення закономірностей у взаємозв´язках окремих органів здій-

снюють їх класифікацію, за основу якої беруть різні критерії, а саме: 

Від обсягу і характеру компетенції: 

– загальної компетенції; 

– галузевої компетенції; 

– спеціальної компетенції (міжгалузеві). 

Від порядку вирішення питань: 

–  єдиноначальні (міністерства, комітети та ін.); 

– колегіальні (КМУ); 

Від предмета спрямованості компетенції: 

– органи управління економічною сферою; 

– органи управління соціально-культурною сферою; 

– органи управління адміністративно-політичною сферою; 

Від обсягу повноважень по території: 

–  центральні (КМУ, міністерства, комітети); 

– місцеві (державні адміністрації); 

Від характеру повноважень: міністерства, державні комітети (державні 

служби), центральні органи виконавчої влади зі спеціальним статусом; 

За місцем в системі органів виконавчої влади:вищі та нижчі. 

Запитання для самоконтролю 

1. Дайте визначення поняття органу виконавчої влади. 

2 Дайте визначення міністерства та державного комітету. 

3. Що таке компетенція органу виконавчої влади.? 

4. Назвіть основні ознаки органів виконавчої влади. 

5. На які види поділяються органи виконавчої влади? 
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ЛЕКЦІЯ 8. ГРОМАДЯНИ УКРАЇНИ ЯК СУБ’ЄКТИ  

АДМІНІСТРАТИВНОГО ПРАВА 

План 

8.1. Основи адміністративно-правового статусу громадян 

8.2. Права й обов'язки громадян у сфері виконавчої влади 

8.3. Звернення громадян 

8.1 Основи адміністративно-правового статусу громадян 

Громадяни – найбільша група суб'єктів адміністративно-правових від-

носин. Конституція України надає перевагу інтересам, правам і свободам 

громадян перед інтересами, правами й свободами інших учасників правових 

відносин, виходячи з пріоритету загальнолюдських цінностей.  

Найчастіше особа вступає у відносини з державою в сфері виконавчої 

влади, де практично реалізуються надані їй Конституцією та законами Украї-

ни права й свободи. Для реалізації деяких прав, свобод і виконання обов'язків 

важливе значення має громадянство – постійний правовий зв'язок особи та 

Української держави, що виявляється в їх взаємних правах і обов'язках. Право 

на громадянство є невід'ємним правом громадянина України, він не може бу-

ти позбавлений свого громадянства. Кожна особа має право на громадянство 

в Україні, яке вона може одержати за певних умов. Громадянство не поєдну-

ється з постійними трудовими чи службовими відносинами особи з конкрет-

ною організацією. 

Адміністративно-правовий статус громадянина України є складовою 

частиною його загального статусу, встановленого Конституцією України, За-

коном України «Про громадянство України» та іншими законодавчими акта-

ми України. 

Громадяни України рівні перед законом незалежно від походження, со-

ціального та майнового стану, расової і національної належності, статі, осві-

ти, мови, ставлення до релігії, роду й характеру занять, місця проживання та 

інших ознак. Рівноправність громадян України забезпечується в усіх галузях 

економічного, політичного, соціального та культурного життя. Всі ці консти-

туційні положення підтверджують закони України про власність, про підпри-

ємництво, про підприємства, про землю, про об'єднання громадян тощо. 

Правовий статус громадянина включає: 

– основні (невід'ємні) права (або права й свободи людини і громадяни-

на); 

– комплекс прав і обов'язків, закріплених Конституцією України, нор-

мами різних галузей права, в тому числі адміністративно-правовими норма-

ми; 

– гарантії реалізації цих прав і обов'язків, а також механізм їх охорони 

державою. 
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Адміністративно-правовий статус громадянина України встановлюється 

обсягом і характером його адміністративної правосуб'єктності, яку становлять 

адміністративна правоздатність і адміністративна дієздатність. 

Адміністративна правоздатність – це визнана законом 

за громадянином фактична можливість бути суб'єктом адміністративного 

права, мати права й обов'язки адміністративно-правового характеру.  

Адміністративна правоздатність виникає з моменту народження люди-

ни. Її обсяг встановлюють і змінюють за допомогою адміністративно-

правових норм. Вона підтверджується документами про громадянство – пас-

портом громадянина України, а для осіб до 16 років –  свідоцтвом про наро-

дження. Правоздатність не може бути обмежена або відчужена, від неї немо-

жливо відмовитися добровільно (оскільки така відмова не має юридичної си-

ли). Правоздатність людини утворює юридичне поняття особи й громадянина. 

Тільки у випадках, передбачених кримінальним або адміністративним зако-

нодавством, громадянин може бути позбавлений якоїсь частини адміністра-

тивної правоздатності – права пересування, батьківських прав тощо. 

Адміністративна дієздатність є другою складовою частиною адмініст-

ративної правосуб'єктності. При цьому адміністративна правоздатність є ос-

новою адміністративної дієздатності громадян, оскільки вона складає умови, 

за яких реалізуються їх суб'єктивні права й обов'язки.  

Адміністративна дієздатність – це визнана законом спроможність 

громадян своїми діями набувати та здійснювати права й виконувати обов'я-

зки адміністративно-правового характеру. 

В повному обсязі адміністративна дієздатність настає з досягненням 18-

річного віку. Разом із тим, вона виникає і по досягненні 16-річного віку –  

одержання паспорта й дотримання правил паспортної системи, охорона при-

роди тощо. Адміністративна дієздатність може наставати в деяких випадках і 

до досягнення 16-річного віку – право на працю. 

8.2 Права й обов'язки громадян у сфері виконавчої влади 

Обсяг конкретних суб'єктивних прав і обов'язків громадянина пов'яза-

ний з перебігом часу, зміною життєвих умов. Реаізацію прав і виконання обо-

в'язків забезпечує держава через їх юридичне оформлення, а також відповіда-

льність як самих громадян, так і державних органів, державних службовців за 

їх дотримання. Важливе значення має захист цих прав з боку громадян через 

звернення, в тому числі шляхом подання скарги (адміністративної чи судо-

вої). 

За своїм змістом права громадян можна поділити на три групи: 

1) на участь у державному управлінні та соціально-політичну актив-

ність: право на державну службу, внесення пропозицій, одержання необхід-

ної інформації та документів у встановленій формі, проведення зборів, мітин-

гів, демонстрацій, створення громадських об'єднань чи належність до них 

тощо; 
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2) на одержання допомоги від відповідних компетентних організацій: 

право на медичну, санітарно-епідеміологічну допомогу, безкоштовне корис-

тування благами (бібліотеками, парками тощо), користування транспортом, 

одержання оплатних та інших послуг; 

3) на права, які захищають: в адміністративному порядку (адміністра-

тивна скарга, адміністративно-юрисдикційне провадження), судовому поряд-

ку (скарга, позов), громадянин особисто (необхідна оборона). 

Взаємодіючи з органами виконавчої влади, громадяни реалізують на-

самперед права: на участь в управлінні; на об'єднання; на проведення мітин-

гів, демонстрацій, зборів; на особисті або колективні звернення до державних 

органів; на свободу й особисту недоторканність; на недоторканність житла; 

на пересування; на інформацію; на відшкодування шкоди, заподіяної неза-

конними діями державних організацій, а також посадових осіб під час вико-

нання ними службових обов'язків. 

Обов'язки громадян у сфері державного управління можна поділити на 

дві групи. 

Перша група – це так звані абсолютні обов'язки, які не залежать від 

конкретних обставин і випливають із норм Основного Закону та законодав-

чих актів держави. До них належать обов'язки: додержуватися Конституції та 

законів України, державної дисципліни; охороняти інтереси держави, сприяти 

зміцненню її могутності й авторитету; захищати Батьківщину; оберігати при-

роду, охороняти її багатства; сплачувати податки; сприяти охороні громадсь-

кого порядку; оберігати історичні пам'ятки та інші культурні цінності. 

Другу групу становлять відносні обов'язки, які виникають із правомір-

них, а в деяких випадках – неправомірних дій, спрямованих на придбання 

будь-яких прав чи їх збереження. Такі обов'язки не є постійними – права абі-

турієнта, власника транспортних засобів, читача бібліотеки тощо. 

До обов'язків громадян належать і такі, що виникають у зв'язку з право-

порушенням (наприклад, сплатити штраф, відшкодувати збитки). 

Деякі обов'язки громадян виникають у зв'язку з видом їх діяльності –  

державні службовці, члени громадських об'єднань та ін. Конкретний обсяг 

обов'язків регулюється багатьма нормативними актами адміністративно-

правового характеру, в тому числі статутами, положеннями, кваліфікаційни-

ми характеристиками. Невиконання їх обумовлює застосування до винних 

громадян юридичної відповідальності. 

8.3 Звернення громадян 

Відповідно до ст. 40 Конституції України всі мають право направляти 

індивідуальні чи колективні письмові звернення або особисто звертатися до 

органів державної влади, органів місцевого самоврядування та посадових і 

службових осіб цих органів, що зобов'язані розглянути звернення й дати об-

ґрунтовану відповідь у встановлений законом строк. 
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Через звернення громадян втілюється в життя один із конституційних 

принципів – участі громадян в управлінні державними та громадськими спра-

вами. Звернення є також важливою формою контролю за законністю діяльно-

сті державних органів і органів місцевого самоврядування, забезпечення прав 

і свобод громадян. 

Питання практичної реалізації права на звернення врегульовано Зако-

ном України «Про звернення громадян». Забезпечуючи громадянам України 

можливість на звернення, цей Закон деталізує та розвиває конституційні по-

ложення, надаючи громадянам право звертатися не тільки в органи державної 

влади та органи місцевого самоврядування, а й у об'єднання громадян, уста-

нови, організації, незалежно від форм власності, на підприємства, в засоби 

масової інформації, до посадових осіб згідно з їх функціональними обов'язка-

ми щодо реалізації своїх соціально-економічних, політичних і особистих прав 

та законних інтересів чи їх порушення. 

Звернення громадян стосуються різних напрямів діяльності суспільства 

й держави, але, здебільшого, вони мають єдину мету – звернути увагу відпо-

відних органів і посадових осіб на необхідність розв'язання проблем, що зачі-

пають суспільні інтереси або інтереси конкретної особи. Загальними ознака-

ми звернень є те, що вони відбивають стан справ у відповідній сфері діяльно-

сті й несуть у собі інформацію, яка направляється в державні органи чи орга-

ни місцевого самоврядування, об'єднання громадян, на підприємства, в уста-

нови, організації. 

Звернення громадян як носії інформації мають важливе значення для 

вирішення питань, пов'язаних із забезпеченням прав і свобод людини й гро-

мадянина, державного та господарського будівництва, управління різними 

галузями й сферами економіки, соціально-культурного будівництва і адмініс-

тративно-політичної діяльності. Взагалі можна сказати, що звернення надхо-

дять у зв'язку з: а) реалізацією конкретних суб'єктивних прав; б) необхідністю 

виконання обов'язків; в) бажанням придбати відповідне суб'єктивне право, 

якого особа не має, але яке вона згідно із законодавством може мати; г) необ-

хідністю сприяння в реалізації суб'єктивного права. 

Стаття 3 Закону України «Про звернення громадян» називає три види 

звернень громадян: пропозиції (зауваження), заяви (клопотання), скарги. 

Пропозиція (зауваження) – звернення громадян, де висловлюються по-

ради, рекомендації щодо діяльності органів державної влади й органів місце-

вого самоврядування, депутатів усіх рівнів, посадових осіб, а також вислов-

люються думки щодо врегулювання суспільних відносин і умов життя грома-

дян, удосконалення правової основи державного і громадського життя, соціа-

льно-культурної та інших сфер діяльності держави й суспільства. 

Заява (клопотання) – звернення громадян із проханням про сприяння 

реалізації закріплених Конституцією і чинним законодавством їх прав та ін-

тересів або повідомлення про порушення чинного законодавства чи недоліки 

в діяльності підприємств, установ, організацій, незалежно від форм власності, 
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народних депутатів України, депутатів місцевих рад, посадових осіб, а також 

висловлення думки щодо поліпшення їх діяльності.  

Клопотання – письмове звернення з проханням про визнання за особою 

відповідного статусу, прав чи свобод тощо. 

Скарга – звернення з вимогою про поновлення прав і захист законних 

інтересів громадян, порушених діями (бездіяльністю), рішеннями державних 

органів, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ, організа-

цій, об'єднань громадян, посадових осіб. 

Особи, що не є громадянами України й законно перебувають на її тери-

торії, мають право на подання звернення, як і громадяни України, якщо інше 

не передбачено міжнародними договорами. 

Запитання для самоконтролю 

1. Які права й обов'язки громадян у сфері виконавчої влади? 

2. Дайте визначення поняття адміністративна правоздатність  

3. Дайте визначення поняття адміністративна дієздатність. 

4. Які є види звернень громадян? 

 

 

  



 48 

ЛЕКЦІЯ 9. СЛУЖБОВЦІ ЯК СУБ’ЄКТИ АДМІНІСТРАТИВНОГО 

ПРАВА 

План 

9.1. Поняття, ознаки та принципи державної служби 

9.2. Правове регулювання державної служби 

9.3. Права та обов’язки державних службовців 

9.4. Обмеження та заборони, що встановлюються для державних служ-

бовців 

9.1 Поняття, ознаки та принципи державної служби 

Державна служба може бути розглянута в декількох аспектах:  

– соціальному, тобто державна служба як соціальна категорія – це про-

фесійне здійснення за дорученням держави громадсько-корисної діяльності 

особами, які обіймають посади в державних організаціях;  

– політичному– як діяльність з реалізації державної політики, досягнен-

ня відпрацьованих усіма політичними силами державно-політичних цілей і 

завдань у суспільстві і державі;  

– соціологічному – це практична реалізація функцій держави, компетен-

ції державних органів; правовому– юридичне встановлення державно-

службових відносин, при реалізації яких і досягається практичне виконання 

посадових обов´язків, повноважень службовців і компетенції державних ор-

ганів. 

Ознаки державної служби: 

– це різновид державної, суспільно-корисної діяльності; 

– здійснюється на професійній основі особами, які обіймають посади в 

державних органах; 

– спрямована на практичне виконання завдань та функцій держави; 

– за виконану роботу особи отримують державну платню. 

Принципи державної служби: 

– верховенства права; 

– гуманізму і соціальної справедливості; 

– професіоналізму, компетентності, ініціативності, чесності, відданості 

справі; 

– забезпечення рівного доступу до державної служби; 

– політичної неупередженості; 

– демократизму і законності; 

–  пріоритету прав людини і громадянина; 

– персональної відповідальності за виконання службових обов´язків і 

дисципліни; 

– прозорості та стабільості; 

– доброчесність; 

–  змінюваність державних службовців. 
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9.2 Правове регулювання державної служби 

Щодо правового регулювання державної служби необхідно зазначити, 

що її джерелами є: Конституція України; Закони України: «Про державну 

службу», «Про Президента України», «Про Кабінет Міністрів України», «Про 

прокуратуру», «Про запобігання корупції» тощо; Положення, затверджені по-

становами Кабінету Міністрів України; Укази Президента України; Накази 

керівників центральних органів виконавчої влади, які врегульовують деякі 

питання державної служби в органах, їм підпорядкованим. 

Одним з основних законодавчих актів у зазначеній сфері є Закон Украї-

ни «Про державну службу». Він спрямований на врегулювання суспільних ві-

дносин, що охоплюють діяльність держави щодо створення правових, органі-

заційних, економічних та соціальних умов реалізації громадянами України 

права на державну службу. Він є першим законодавчим актом в історії Украї-

ни, спрямованим на врегулювання однієї із найважливіших сторін діяльності 

держави. У ньому вперше на офіційному рівні сформульовано поняття дер-

жавної служби, загальні засади її проходження в Україні, поняття посадової 

особи. Уперше у законодавстві України про державну службу закріплено ети-

ку поведінки державного службовця, що має велике теоретичне та практичне 

значення. 

9.3 Права та обов’язки державних службовців 

Державний службовець – це громадянин України, який займає посаду 

державної служби в органі державної влади, іншому державному органі, йо-

го апараті (секретаріаті) , одержує заробітну плату за рахунок коштів 

державного бюджету та здійснює встановлені для цієї посади повноважен-

ня, безпосередньо пов’язані з виконанням завдань і функцій такого державно-

го органу, а також дотримується принципів державної служби. 

Основні права державних службовців: користуватися правами і сво-

бодами, які гарантуються громадянам України Конституцією і законами 

України; брати участь у розгляді питань і прийнятті в межах повноважень рі-

шень; одержувати від державних органів, підприємств, установ, організацій, 

органів місцевого самоврядування необхідну інформацію з питань, що нале-

жать до їх компетенції; на повагу особистої гідності, справедливе і шанобливе 

ставлення до себе з боку керівників, співробітників і громадян; вимагати за-

твердження керівником чітко визначеного обсягу службових повноважень за 

посадою службовця; на оплату праці; безперешкодно ознайомлюватись з ма-

теріалами, що стосуються проходження ним державної служби, в необхідних 

випадках давати особисті пояснення; на просування по службі з урахуванням 

кваліфікації та здібностей, сумлінного виконання своїх службових обов´язків, 

участь у конкурсах на заміщення посад більш високої категорії; вимагати 

службового розслідування з метою зняття безпідставних, на думку службов-

ця, звинувачень або підозри; на здорові, безпечні та належні умови праці; на 
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соціальний і правовий захист відповідно до його статусу; захищати свої за-

конні права та інтереси у вищих державних органах та у судовому порядку. 

Основні обов´язки державних службовців: додержання Конституції 

України та інших актів законодавства України; забезпечення ефективної ро-

боти та виконання завдань державних органів відповідно до їх компетенції; 

недопущення порушень прав і свобод людини та громадянина; безпосереднє 

виконання покладених на них службових обов´язків, своєчасне і точне вико-

нання рішень державних органів чи посадових осіб, розпоряджень і вказівок 

своїх керівників; збереження державної таємниці, інформації про громадян, 

що стала їм відома під час виконання обов´язків державної служби, а також 

іншої інформації, яка згідно з законодавством не підлягає розголошенню; по-

стійне вдосконалення організації своєї роботи і підвищення професійної ква-

ліфікації; сумлінне виконання своїх службових обов´язків, ініціатива і твор-

чість у роботі. 

Державний службовець повинен діяти в межах своїх повноважень. У 

разі одержання доручення, яке суперечить чинному законодавству, держав-

ний службовець зобов´язаний невідкладно в письмовій формі доповісти про 

це посадовій особі, яка дала доручення, а у разі наполягання на його виконан-

ні –  повідомити вищу за посадою особу. 

Крім згаданих основних прав і обов´язків, державні службовці мають і 

спеціальні (конкретні) обов´язки і права залежно від займаної посади. 

Конкретні обов´язки та права державних службовців визначаються на 

основі типових кваліфікаційних характеристик і відображаються у посадових 

положеннях та інструкціях, що затверджуються керівниками відповідних 

державних органів у межах закону та їх компетенції. 

9.4 Обмеження та заборони, що встановлюються для державних 

службовців 

Обмеження при прийнятті на службу є традиційними. Зокрема не мо-

жуть бути обраними або призначеними на посаду особи, які: визнані у вста-

новленому порядку недієздатними; мають судимість, що є несумісною із за-

няттям посади; у разі прийняття на службу будуть безпосередньо підпорядко-

вані або підлеглі особам, які є близькими родичами чи свояками. 

Крім того державний службовець повинен: сумлінно виконувати свої 

службові обов´язки; шанобливо ставитися до громадян, керівників і співробі-

тників, дотримуватися високої культури спілкування; не допускати дій і вчи-

нків, які можуть зашкодити інтересам державної служби та негативно впли-

нути на репутацію державного службовця. 

Державному службовцю забороняється: брати участь у страйках, у діях, 

що суперечать національним інтересам України, ускладнюють функціонуван-

ня державних органів; вчиняти дії, що можуть бути розцінені як використан-

ня свого службового становища в корисливих цілях у власних інтересах, а та-

кож дії, які відповідно до чинного законодавства вважаються корупційними; 
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виявляти всупереч інтересам справи упередженість або прихильність до будь-

якого підприємства, установи, організації, органу, об´єднання громадян або 

конкретної особи. 

Спеціальні обмеження щодо державних службовців та інших осіб, упо-

вноважених на виконання функцій держави, спрямовані на попередження ко-

рупції. Так, вони не мають права: сприяти, використовуючи своє службове 

становище, фізичним і юридичним особам у здійсненні ними підприємниць-

кої діяльності, а так само в отриманні субсидій, субвенцій, дотацій, кредитів 

чи пільг з метою незаконного одержання за це матеріальних благ, послуг, 

пільг або інших переваг; займатися підприємницькою діяльністю безпосеред-

ньо чи через посередників або підставних осіб; входити самостійно, через 

представника або підставних осіб до складу правління чи інших виконавчих 

органів підприємств, кредитно-фінансових установ, господарських товариств 

тощо, організацій, спілок, об’єднань, кооперативів, що здійснюють підприєм-

ницьку діяльність; відмовляти фізичним та юридичним особам в інформації, 

надання якої передбачено правовими актами, умисно затримувати її, надавати 

недостовірну чи неповну інформацію та вчиняти інші дії. 

Особи, які претендують на заняття посади в системі державної служби 

або виконання інших функцій держави, попереджаються про встановлені що-

до них обмеження. 

Окремим обмеженням, яке значною мірою впливає на організацію про-

ходження служби державним службовцем є робота за сумісництвом. 

Не є сумісництвом такі роботи: педагогічна; літературна, в тому числі й 

робота з редагування, перекладу та рецензування окремих творів, яка оплачу-

ється з фонду авторського гонорару, технічна, медична, бухгалтерська та інша 

експертиза з разовою оплатою праці; виконання обов’язків медичних консу-

льтантів установ охорони здоров’я. 

Запитання для самоконтролю 

1. Дайте визначення поняттю «Державний службовець». 

2. Назвіть основні принципи державної служби. 

3. Якими нормативно-правовими актами регламентується діяльність 

державної служби? 

4. Які обмеження та заборони передбачені для державних службовців? 
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ЛЕКЦІЯ 10. ФОРМИ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ 

План 

10.1. Поняття і види форм державного управління 

10.2. Правові акти державного управління 

10.3. Класифікація актів державного управління 

10.4. Адміністративний договір 

10.1 Поняття і види форм державного управління 

Форма управління – це зовнішній вияв конкретних дій, які здійснюють 

органи виконавчої влади для реалізації поставлених перед ними завдань. 

Форми управлінської діяльності визначають характер відносин у сфері 

управління. Вони складаються в процесі здійснення виконавчої та розпоряд-

чої діяльності. Форми управлінської діяльності прямо чи опосередковано 

обумовлено тими юридичними приписами, за допомогою яких держава регу-

лює діяльність виконавчої влади. Вони (форми) закріплюються в Конституції 

України (ст. 117), законах, положеннях, стандартах, інших нормативно-

правових актах.  

Прийнято розрізняти чотири форми управлінської діяльності: 

– видання нормативних актів управління; 

– видання індивідуальних (ненормативних, адміністративних) актів 

управління; 

– проведення організаційних заходів; 

– здійснення матеріально-технічних операцій. 

Ця класифікація державно-управлінської діяльності становить собою 

схематичне моделювання реальності, що не виключає певної умовності, оскі-

льки наявні й інші класифікації. 

Є й інший схематичний варіант класифікації форм управлінської діяль-

ності, а саме: а) правові форми, пов'язані з встановленням і застосуванням 

норм права, наприклад, видання нормативних та індивідуальних актів управ-

ління; б) неправові форми, тобто проведення тих чи інших управлінських дій, 

безпосередньо не пов'язаних з прийняттям юридичних актів управління, на-

приклад, проведення організаційних заходів і здійснення матеріально-

технічних операцій. 

Видання нормативних актів управління є особливою формою діяль-

ності органів виконавчої влади, яка передбачає розпорядчу діяльність, спря-

мовану на виконання закону шляхом встановлення певних правил у сфері 

державного управління. Встановлення норм права підзаконного характеру в 

процесі діяльності органів виконавчої влади – це адміністративна нормотвор-

чість, яку здійснюють органи виконавчої влади у формі видання нормативних 

актів управління. Конституція та чинне законодавство України є правовою 

основою для видання актів управління. Так, Президент України на основі та 

на виконання Конституції і законів України видає укази й розпорядження. 

Конституція України наділяє Кабінет Міністрів України видає постанови і ро-



 53 

зпорядження. Нормативно-правові акти видають міністерства та інші центра-

льні органи виконавчої влади (державні комітети, служби, департаменти). 

Державні адміністрації видають рішення та розпорядження. Правовий статус 

адміністрації підприємств і установ передбачає не тільки виконання законів і 

актів вищих органів виконавчої влади, а й здійснення розпорядництва, яке 

виявляється у виданні нормативних актів у вигляді наказів, затвердженні по-

садових інструкцій адміністрацією підприємств, установ, періодичному ви-

данні нормативних актів стосовно організації праці, використання техніки, 

новітніх технологій тощо. Органи місцевого самоврядування в межах своїх 

повноважень приймають рішення, які є обов'язковими до виконання на відпо-

відній території. 

Видання індивідуальних (ненормативних, адміністративних) актів 

управління близьке до нормативного, але не тотожне йому. Відмінність між 

ними полягає в тому, що індивідуальні акти управління встановлюють, змі-

нюють або припиняють конкретні адміністративні правовідносини. Вони від-

різняються від нормативних тим, що звернені до конкретних суб'єктів управ-

лінських відносин і їх дія припиняється після здійснення встановлених у них 

прав і обов'язків, тобто після одноактного їх застосування. Індивідуальними 

актами є, наприклад, видання наказу про призначення державного службовця 

на посаду, видача дозволу на носіння зброї, на полювання, на управління тра-

нспортними засобами тощо. 

Проведення організаційних заходів є однією з форм управлінської ді-

яльності. Організаційні дії складають необхідний чинник управлінської дія-

льності в усій системі органів виконавчої влади держави. Ці заходи здійсню-

ються систематично, постійно й спрямовані на забезпечення чіткої та ефекти-

вної роботи відповідних систем управління. Їх не пов'язано з виданням право-

вих актів і здійсненням юридично значущих дій. Організаційні заходи не по-

роджують, не змінюють і не припиняють адміністративних правовідносин. 

Різноманітність конкретних форм здійснення організаційних заходів визнача-

ється сферою або галуззю управління, особливостями керованих об'єктів, їх 

специфічним правовим статусом. Щодо органів виконавчої влади безпосере-

дніми організаційними діями можуть бути: а) роз'яснення змісту й мети зако-

нодавчих та інших правових актів або тих чи інших заходів; б) інспектування 

роботи та інструктування нижчих органів (посадових осіб); в) розроблення 

програм, підготовка та проведення нарад, конференцій тощо. 

Здійснення матеріально-технічних операцій є найоб'ємнішою части-

ною діяльності апарату виконавчої влади з боку як її кількості, так і різнома-

нітності. Матеріально-технічні операції носять допоміжний характер, їх осно-

вне призначення – обслуговування самого процесу управління, всіх інших 

форм управлінської діяльності. Вони створюють умови для використання ін-

ших форм роботи органів виконавчої влади. В узагальненому вигляді матері-

ально-технічні операції – це підготовка матеріалів для видання юридичних 

актів, проведення організаційних заходів, провадження діловодства, складан-

ня довідок, звітів тощо. Зараз під час здійснення матеріально-технічних опе-
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рацій ширше використовують різноманітні засоби організаційної техніки, для 

державних потреб створюють комплексні інформаційно-аналітичні системи із 

застосуванням комп'ютерних систем. 

10.2 Правові акти державного управління 

Акт державного управління – це офіційний припис, заснований на зако-

ні, прийнятий суб'єктом управління на будь-якому рівні державної ієрархії в 

порядку одностороннього волевиявлення й у межах його компетенції з доде-

ржанням встановленої процедури та форми, й тягне за собою певні юридичні 

наслідки. 

Акт державного управління – це підзаконний акт. Підзаконний характер 

актів державної виконавчої влади полягає в їх точній відповідності закону. За 

їх допомогою реалізують норми права в процесі управлінської діяльності, за-

безпечують необхідну поведінку учасників адміністративних правовідносин. 

Акти управління є основою виникнення відповідних правових відносин. 

Акти управління встановлюють певні правила поведінки –  приписи, 

дозволяння, заборони. їх норми спрямовано на захист прав і законних інте-

ресів громадян, державних і недержавних організацій, охорону державної 

безпеки й громадського порядку тощо.  

Акти управління є односторонньо вольовими актами. Владність цих ак-

тів полягає в тому, що згода на їх виконання з боку тих чи інших осіб або ор-

ганізацій, яким їх адресовано, не потрібна. Але це не означає, що всі акти 

управління носять імперативний характер. Багато в чому адміністративні пра-

вовідносини характеризуються тим, що праву однієї сторони відповідає обо-

в'язок іншої, і навпаки. 

Акти державного управління приймають суб'єкти управління тільки в 

межах їх компетенції і в певній формі. 

Акти управління мають юридичну природу і є обов'язковими для тих, 

кому їх адресовано. Виконання актів управління гарантується авторитетом 

виконавчої влади, а в разі необхідності забезпечується примусовою силою 

держави. 

Юридичне значення актів державного управління є багатозначним, но-

сить різноманітний характер залежно від мети та змісту актів. Вони істотно 

впливають на здійснення завдань і функцій Української держави, що є однією 

з найбільших за обсягом частин державної діяльності. Акти державного 

управління видають органи виконавчої влади для здійснення безпосереднього 

керівництва господарським, соціально-культурним і адміністративно-

політичним будівництвом. Вони відіграють важливу роль у практичному 

здійсненні організаційних заходів, які розробляють органи управління, оскі-

льки встановлюють обов'язки виконувати їх приписи.  
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10.3 Класифікація актів державного управління 

В основу класифікації актів державного управління покладено найсут-

тєвіші їх ознаки, що дозволяє з'ясувати їх правову природу й значення в здій-

сненні завдань державного управління. 

За юридичними властивостями акти державного управління поділяються 

на: 

– нормативні (встановлюють загальні правила поведінки, норми права, ре-

гламентують однотипні суспільні відносини у певних галузях, призначені на 

довгострокове та багаторазове застосування); 

– індивідуальні (вирішують конкретні питання управління і не містять у 

собі норм права, спрямовані на одноразове застосування відносно конкретних 

випадків, ситуацій, обставин, здійснюють безперервне оперативне вирішення 

органами виконавчої влади численних справ) 

– змішані (містять і норми права, і рішення щодо конкретних управлінсь-

ких справ та ненормативні приписи). 

За дією в просторі акти управління поділяються на такі види:  

– акти, що діють у межах певної території (області, міста, району тощо);  

– акти, дія яких поширюється на певну сферу, галузь чи підгалузь;  

– акти локального характеру, дія яких поширюється на частину певної те-

риторії чи колективу. 

За дією в часі акти управління розмежовуються на такі, що мають: 

– обмежений терміни застосування; 

– необмежений терміни застосування.  

Якщо акт прийнятий на певний термін, то його дія припиняється в устано-

влений нормою строк. Якщо такі терміни не визначені, то дія зазначених ак-

тів поширюється до прийняття нового акту з цих питань. 

В залежності від суб’єктів прийняття нормативних актів управління ви-

діляють: 

– акти Президента України;  

– акти Кабінету Міністрів України;  

– акти центральних органів виконавчої влади;  

– акти місцевих органів виконавчої влади;  

– акти, що видаються керівниками державних підприємств та установ. 

Форма актів управління залежить від повноважень суб’єкта, що їх 

приймає. З урахуванням цього вони поділяються на такі види:  

– Укази і розпорядження Президента України;  

– постанови і розпорядження Кабінету Міністрів України;  

– накази, інструкції, розпорядження міністрів;  

– рішення місцевих державних адміністрацій;  

– положення, правила, інструкції, накази, розпорядження, що видаються 

керівниками державних підприємств та установ. 
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10.4 Адміністративний договір 

Адміністративний договір – угода двох чи більше суб'єктів адмініст-

ративного права, один із яких завжди є суб'єктом виконавчої влади. Це бага-

тосторонній акт, за допомогою якого виникають, змінюються або припиня-

ються взаємні права й обов'язки сторін. 

У системі державного управління адміністративний договір застосову-

ють у господарській, соціальній, духовній і адміністративно-політичній сфе-

рах діяльності держави. Це означає, що в процесі своєї діяльності органи 

державного управління можуть здійснювати власні повноваження шляхом не 

тільки видання актів управління, а й укладання адміністративних договорів. 

Юридична природа адміністративного договору полягає в тому, що він 

є актом застосування норм права, в результаті чого реалізуються функції ви-

конавчої влади за деякими винятками. 

Адміністративний договір, базується переважно на адміністративно-

правових нормах, але багато адміністративних договорів мають комплексний 

характер і регулюються нормами декількох галузей права: цивільного, фінан-

сового, екологічного, трудового.  

Адміністративний договір є різновидом публічно-правового договору. 

В системі правових зв'язків він посідає проміжне місце між адміністративним 

актом (одностороннє волевиявлення державного органу влади) й договором 

приватноправового характеру. Виконавча влада для забезпечення своєї діяль-

ності застосовує трудові та цивільно-правові договори. Адміністративний же 

договір – це один із договорів, за допомогою якого державна адміністрація 

здійснює управлінські функції. 

Адміністративний договір забезпечує координацію роботи різних 

управлінських структур у випадках, коли суб'єкти управління певними сторо-

нами своєї діяльності є юридично рівноправними й виникає потреба в коор-

динації їх діяльності.  

Адміністративні та цивільно-правові засоби регулювання розвиваються 

паралельно, доповнюючи одні одних на відповідних рівнях. Типовим є те, що 

елементи договору стосовно управлінської діяльності можуть слугувати пе-

редумовою акта управління, а на підставі законів бути й прямою формою та-

кої діяльності. 

Суб'єктом адміністративного договору є державний орган, посадова 

особа або суб'єкт з делегованими повноваженнями. В адміністративному до-

говорі державний орган виступає як суб'єкт, що здійснює виконавчу владу й 

має владні повноваження.  

В юридичній літературі, незважаючи на дискусійний характер питання 

щодо класифікації адміністративних договорів за предметним критерієм, на-

водять їх перелік:  

– договори про компетенцію (розмежування або делегування повнова-

жень і предметів відання);  

– договори в сфері управління державною власністю;  
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– договори, що забезпечують державні потреби (державні контракти 

(договори);  

– контракти з державними службовцями, студентами;  

– фінансові та податкові угоди;  

– договори про взаємодію, співпрацю;  

– концесії та інвестиційні угоди;  

– договори про надання деяких послуг приватним особам. 

Запитання для самоконтролю 

1. Які є види форм державного управління? 

2. Дія актів державного управління у часі, просторі та за колом осіб. 

3. Адміністративний договір? 

4. Чим акти управління відрізняються від цивільно-правових актів? 
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ЛЕКЦІЯ 11. МЕТОДИ УПРАВЛІННЯ 

План 

11.1. Поняття і види методів 

11.2. Поняття, ознаки та види адміністративно-правового примусу 

11.1 Поняття і види методів 

Термін "метод" у загальноприйнятому тлумаченні означає спосіб теоре-

тичного дослідження або практичного здійснення чогось. Щодо процесу 

управління метод означає спосіб, прийом, засіб впливу суб´єкта на об´єкт. 

Тобто під методом державного управління необхідно розуміти способи та 

прийоми безпосереднього і цілеспрямованого впливу суб’єктів управління на 

підставі закріпленої за ними компетенції, у встановлених межах та відпові-

дній формі на об’єкти управління. 

Усі методи, які використовуються в процесі управління, практично 

пов´язані між собою, доповнюють один одного, використовуються в органіч-

ній єдності. Мистецтво керівника як раз і полягає в тому, щоб із усього ком-

плексу методів управління вибрати найбільш дієві, які надійно ведуть до ме-

ти, скласти їх гнучку комбінацію та використовувати її, віддаючи перевагу то 

одному, то іншому залежно від ситуації. Правильне, розумне поєднання різ-

них методів є одним із важливим напрямків удосконалення управління на су-

часному етапі. 

Будь-яка класифікація методів є лише схематичне, формалізоване відо-

браження реальності в дійсності вони тісно взаємопов´язані. Зокрема, методи 

вироблення і прийняття управлінського рішення можуть бути включені до 

групи пізнавально-програмуючих, а методи організації виконання управлін-

ського рішення - до групи організаційно-регулюючих. 

Взагалі методи управління можна умовно поділити на: 

– методи пізнання (пізнавально-програмуючі); 

– методи впливу (організаційно-регулюючі). 

Під методами пізнання необхідно вважати способи, шляхи дослідження 

стану реальних об´єктів (процесів, явищ), перспективи їх змін та наукового 

обґрунтування застосування методів впливу на ці об´єкти з метою їх регулю-

вання. Залежно від ступеня загальності сфери їхнього застосування прийнято 

розрізняти загальні, загальнонаукові та спеціально наукові методи. 

Організаційно-регулюючі методи управління (методи впливу) – це спо-

соби, прийоми організації та регулювання процесів і явищ з метою їх удоско-

налення. До них належать: переконання; адміністративні; економічні; психо-

логічні; примус. 

Особливе місце в системі методів управління займають методи адміні-

стративно-правового регулювання (імперативний, диспозитивний), які у сво-

єму змісті охоплюють сукупність правових способів, що застосовуються дер-

жавою для забезпечення регулюючої дії впливу норм адміністративного пра-
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ва. Вони реалізуються шляхом: 1) використання приписів (встановлення 

обов´язків); 2) встановлення заборон; 3) надання дозволів. 

11.2 Поняття, ознаки та види адміністративно-правового примусу 

Важлива (хоча й не єдина) функція державного примусу – правоохо-

ронна. Вона полягає в локалізації, нейтралізації, недопущення правопору-

шень. Тому державний примус традиційно розглядають з позицій захисту 

сформованих державою правовідносин і забезпечення неухильного й точного 

виконання юридичних норм конкретних галузей права. 

Види державного примусу прийнято розглядати як явища, похідні від 

існуючих галузей права і властиві цим галузям правопорушення, диференці-

ювати згідно з існуючими правовими галузями. На цих підставах виділяють: 

кримінальний примус, цивільно-правовий примус, адміністративний примус. 

Адміністративно-правовий примус характеризується тими ж ознаками, 

які притаманні для державного. Сутність його зводиться до використання 

державними органами, а в окремих випадках і громадськими об´єднаннями 

засобів примусового характеру з метою забезпечення належної поведінки лю-

дей. 

До особливостей цього виду примусу можна віднести такі: 

– адміністративний примус використовується в державному управлінні 

для охорони суспільних відносин, що виникають у цій сфері державної діяль-

ності; 

– механізм правового регулювання адміністративного примусу встано-

влює підстави і порядок застосування відповідних примусових заходів; 

–  порядок застосування примусових заходів регулюється, як правило, 

нормами адміністративного права, що включають до себе норми адміністра-

тивного законодавства або адміністративно-правові норми актів виконавчих і 

розпорядчих органів; 

– застосування адміністративного примусу – це результат реалізації 

державне владних повноважень органів державного управління і лише у ви-

ключних, встановлених законодавством випадках такі засоби можуть засто-

совувати суди (судді); 

– адміністративний примус використовується для: а) запобігання вчи-

ненню правопорушень; б) припинення адміністративних проступків; в) при-

тягнення до адміністративної відповідальності. 

Адміністративний примус застосовується на підставі адміністративно-

процесуальних норм. 

Тобто адміністративний примус – це владне, здійснюване в односто-

ронньому порядку і в передбачених правовими нормами випадках застосу-

вання від імені держави до суб´єктів правопорушень, по-перше, заходів запо-

бігання правопорушенням, по-друге, запобіжних заходів щодо правопору-

шень, по-третє, заходів відповідальності за порушення нормативно-правових 

положень. 
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Критерієм, за яким заходи адміністративного примусу відрізняються 

один від одного, є їх розміщення відносно протиправної дії. 

Заходи адміністративного примусу поділяються на три групи: 

– заходи адміністративного попередження (адміністративного запобі-

гання); 

–  запобіжні адміністративні заходи (адміністративного припинення); 

–  заходи відповідальності за порушення нормативно-правових поло-

жень (адміністративні стягнення). 

Запитання для самоконтролю 

1. Дайте визначення поняття метод державного управління. 

2 Охарактеризуйте заходи адміністративно-процесуального забезпечен-

ня. 

3. Назвіть основні ознаки адміністративно-правового примусу. 

4. На які види поділяється адміністративний примус? 
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ЛЕКЦІЯ 12. АДМІНІСТРАТИВНИЙ ПРОЦЕС 

План 

12.1. Поняття, принципи та суб’єкти адміністративного процесу 

12.2. Види адміністративних проваджень 

12.3. Стадії адміністративного процесу 

12.. Поняття, принципи та суб’єкти адміністративного процесу 

Адміністративний процес як вид юридичного процесу може розгляда-

тися у широкому та вузькому розумінні. У широкому розумінні адміністрати-

вний процес – це встановлений законом порядок розгляду та вирішення інди-

відуально-конкретних справ, що виникають у сфері державного управління, 

судами або спеціально уповноваженими на те органами (посадовими особа-

ми). У вузькому розумінні адміністративний процес розглядається як прова-

дження у справах про адміністративні правопорушення та застосування до 

правопорушників адміністративних стягнень, заходів адміністративного при-

мусу або, як це зазначено в Кодексі адміністративного судочинства, як право-

відносини, що складаються під час здійснення адміністративного судочинст-

ва. У цьому разі адміністративний процес фактично ототожнюється з юрис-

дикційним процесом. Таким чином адміністративний процес становить вре-

гульовану нормами адміністративного права діяльність виконавчо-

розпорядчих органів держави, їх посадових осіб, інших уповноважених на те 

суб’єктів, спрямовану на реалізацію норм адміністративного матеріального 

права, а також матеріально-правових норм інших галузей права у процесі ро-

згляду індивідуально-конкретних справ.  

Принципи адміністративного процесу:1) законності (державні органи 

діють в адміністративному процесі тільки в межах своєї компетенції); 2) охо-

рони інтересів держави та особи; 3) публічності (офіційності); 4) самостійно-

сті і незалежності у прийнятті рішень; 5) об’єктивності істини (всі справи роз-

глядаються всебічно, збираються, перевіряються і враховуються всі необхідні 

матеріали та докази); 6) гласності; 7) рівності учасників адміністративного 

процесу перед законом; 8) швидкості та економічності; 9) провадження про-

цесу національною мовою; 10) відповідальності посадових осіб. 

Суб’єкти адміністративного процесу: 1) суб’єкти, що вирішують 

справу (державні органи та їх посадові особи); 2) суб’єкти, відносно яких ви-

рішується справа (практично будь-які суб’єкти, як органи, так і посадові осо-

би); 3) допоміжні учасники процесу (свідки, постраждалі, експерти, перекла-

дачі, адвокати). 

У літературі в окрему групу іноді виокремлюють громадські організації, 

трудові колективи, адміністрацію за місцем роботи, навчання або проживання 

правопорушників. 
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12.2 Види адміністративних проваджень 

Кількість конкретних адміністративних проваджень надзвичайно вели-

ка, внаслідок чого повний перелік проваджень практично неможливий. Більш 

того, практика державного управління викликає до життя нові їх види. Тільки 

за останні роки з´явилися провадження: по одержанню субсидій; по ліцензу-

ванню діяльності підприємств; по оформленню спеціальних економічних зон; 

приватизації житла та інші. Кожне з яких має специфічні риси або ознаки, які 

зумовлені характером справи, що вирішується, правовим статусом суб´єктів, 

які беруть участь у процесі, особливостями правовідносин, цілями, що став-

ляться. 

Класифікувати провадження можна за наступними критеріями: 

– За функціональною ознакою в структурі адміністративного процесу 

можуть бути виділені: провадження, що носять установчий характер (прова-

дження по утворенню державних органів, суб´єктів підприємницької діяльно-

сті);  провадження, що мають правотворчий характер (провадження по відп-

рацюванню та прийняттю нормативних актів); правоохоронні провадження 

(провадження в справах про адміністративні правопорушення, провадження 

по скаргах громадян); правонаділяючі провадження (провадження по реаліза-

ції контрольно-наглядових повноважень). 

– За індивідуально-конкретними справами система адміністративних 

проваджень може бути подана таким чином: провадження по відпрацюванню 

та прийняттю нормативних актів; провадження по прийняттю індивідуальних 

актів управління; провадження по оскарженню рішень, дій або бездіяльності 

органів та посадових осіб, їло порушують права громадян; провадження по 

зверненнях громадян; провадження по застосуванню адміністративно-

попереджувальних заходів та заходів адміністративного припинення; прова-

дження в справах про адміністративні правопорушення; дисциплінарне про-

вадження; провадження по реалізації контрольно-наглядових повноважень; 

реєстраційно-дозвільне провадження; провадження по приватизації держав-

ного майна; діловодство; установче провадження. 

– За порядком розгляду справ провадження, які складають структуру 

адміністративного процесу, можна класифікувати на два види: такі, що розг-

лядаються у судовому порядку; такі, що розглядаються органами виконавчої 

влади. Останні, в свою чергу, поділяються на дві групи: юрисдикційні прова-

дження; управлінські (процедурні) провадження. До юрисдикційних належать 

провадження про: адміністративні проступки; видворення іноземців за межі 

України; адміністративне оскарження; відшкодування шкоди, завданої грома-

дянину певними видами державних органів; дисциплінарні проступки за нор-

мами адміністративного права. Провадження управлінського (процедурного) 

характеру є: видача спеціальний дозволів, ліцензій на здійснення окремих ви-

дів діяльності; реєстрація певних суб´єктів або видів діяльності; видача сер-

тифікатів; здійснення контрольно-наглядової діяльності органами виконавчої 
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влади; виконання правил дозвільної системи; розгляд заяв і пропозицій гро-

мадян органами виконавчої влади; атестаційне провадження. 

Правозастосовчі провадження є найбільшою і найскладнішою в струк-

турному відношенні групою адміністративних проваджень. До них належать: 

провадження щодо застосування заходів примусу в державному управлінні; 

провадження щодо застосування заходів заохочення і стимулювання в держа-

вному управлінні; провадження щодо реалізації громадянами своїх прав і 

обов´язків; провадження щодо реалізації юридичними особами своїх прав і 

обов´язків; провадження по здійсненню контролю і нагляду (контрольно-

наглядове провадження). 

12.3 Стадії адміністративного процесу 

Важливими органічними елементами, що характеризують структуру 

адміністративного процесу, є стадії, етапи, процесуальні дії. 

Стадією вважається така відносно самостійна частина послідовно здій-

снюваних процесуальних дій, яка разом з загальними завданнями має прита-

манні тільки їй цілі та особливості, що стосуються учасників процесу, їх прав 

та обов´язків, термінів здійснення процесуальних дій і характеру процесуаль-

них документів, які оформляються. 

Процесуальна стадія - це відносно уособлена, відділена часом та логіч-

но пов´язана сукупність процесуальних дій, спрямованих на досягнення пев-

ної мети та вирішення відповідних завдань конкретного адміністративного 

провадження, що характеризується колом суб´єктів і закріплюється у проце-

суальних актах. 

Можна виділити наступні стадії адміністративного процесу: 

Стадія аналізу ситуації, в ході якої збирається та фіксується інформація 

про фактичний стан справ, реальні факти, оцінюється перспектива подальшо-

го руху справи, приймається рішення про необхідність такого руху. Фактично 

це стадія становить елементи порушення адміністративної справи. 

Стадія прийняття рішення по справі, в коді якої дається юридична оцін-

ка зібраної інформації, повно та всебічно досліджується матеріали справи з 

метою встановлення об´єктивної істини, приймається конкретне рішення. 

Стадія оскарження або опротестування рішення по справі, що носить 

факультативний характер. 

Стадія виконання прийнятого рішення, в ході якої логічно завершується 

діяльність по адміністративній справі. 

Стадії існують у будь-якому адміністративному провадженні. Кожному 

виду адміністративних проваджень притаманні свої, які не повторюються в 

інших видах. Стадії одних видів проваджень зафіксовані в нормативному по-

рядку, інших – не зафіксовані і являють собою специфічний результат уза-

гальнення чинних у тій чи іншій сфері правил. 

Провадження по виданню нормативних актів управління складається з 

п´яти стадій: встановлення потреби видання нормативного акта (на цій стадії 
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збирається інформація про стан справ, виявляються ситуації, що потребують 

нормативного врегулювання); підготовка проекту акта (здійснюються такі дії: 

визначення виконавців, узгодження (візування) проекту, його створення, як-

що це потрібної визначаються строки розробки та ін.); винесення проекту на 

обговорення органу управління (проект оцінюється органом управління, оби-

рається оптимальний варіант рішення); прийняття рішення по проекту (про-

ект визнається прийнятим або неприйнятим); опублікування акта (тобто до-

ведення його до відома посадових осіб). 

У провадженні по створенню, реорганізації і ліквідації організаційних 

структур у сфері державного управління виділяються такі стадії: збір та пер-

винне вивчення інформації про потребу організаційних змін; обґрунтування 

потреби змін; вибір та аналіз норм, що підлягають застосуванню; розгляд 

справи компетентним органом; винесення рішення. 

Проаналізувавши вищевикладене, можна дійти висновку, що, не зва-

жаючи на окремі відмінності, які не мають принципового характеру, стадії, 

суб´єкти, процедури розгляду адміністративних справ є важливою характери-

стикою адміністративного процесу. Вони чітко відображають сам процес 

провадження, враховуючи також окремі дії та операції, які здійснюються у 

процесі реалізації матеріальних норм адміністративного права. 

Запитання для самоконтролю 

1. Дайте визначення адміністративного процесу. 

2. Назвіть ознаки адміністративного процесу 

3 Дайте визначення поняття адміністративного провадження. 

4. Назвіть основні стадії адміністративного процесу. 
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ЛЕКЦІЯ 13. ЗАКОННІСТЬ ТА ДИСЦИПЛІНА У СФЕРІ ДЕРЖАВНО-

ГО УПРАВЛІННЯ 

План 

13.1. Загальне поняття законності та дисципліни в державному управ-

лінні 

13.2. Контроль та нагляд як способи забезпечення законності та дисци-

пліни в державному управлінні 

13.1 Загальне поняття законності та дисципліни в державному 

управлінні 

Законність – правовий режим точного та неухильного виконання зако-

нів і відповідних їм інших нормативно-правових актів органами держави, по-

садовими особами, громадянами та громадськими організаціями. 

Законність у діяльності державного апарату виявляється в наступному: 

– всі рішення, що приймаються державними органами, повинні відпові-

дати чинному законодавству; 

– рішення, що приймаються державним органом, не повинні виходити 

за межі повноважень цього органу, тобто можуть прийматися лише з питань, 

віднесених до його компетенції; 

– усі рішення державних органів приймаються в такому порядку і таких 

формах, які відповідають нормативним приписам; 

– взаємовідносини державних органів з недержавними структурами, 

громадянами та їх об’єднаннями, а також іншими громадськими формуван-

нями здійснюються в межах взаємних прав та обов’язків, визначених законо-

давством.  

Гарантіями реалізації законності є наявність економічних умов, розви-

нута політична система, дієвий механізм соціального захисту населення, нау-

ково обґрунтована та розвинута правова система, механізм примусу, що фун-

кціонує в межах закону, ефективна система контролю та нагляду за законніс-

тю. 

Дисципліна – чітко встановлений порядок, дотримання якого є 

обов’язковим для всіх членів будь-якого колективу. 

Забезпечення законності та дисципліни в державному управлінні дося-

гається в процесі повсякденної діяльності державних органів і виявляється: у 

припиненні порушень законів і дисципліни; здійсненні заходів щодо ліквіда-

ції причин та умов, які їх породжують; відновленні порушених прав і закон-

них інтересів громадян і громадських організацій; притягненні до відповіда-

льності осіб, винних у порушенні законності та дисципліни; створенні атмос-

фери невідворотності покарання за порушення вимог законності та дисциплі-

ни; вихованні працівників апарату управління в дусі суворого дотримання іс-

нуючих правил. 

Законність і дисципліна в державному управлінні забезпечується трьо-

ма основними способами: проведенням контролю, здійсненням нагляду та за 
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допомогою звернень громадян. Крім того, нині велику роль у забезпеченні за-

конності відіграє такий вид діяльності, як моніторинг, тобто відслідковування 

стану справ у сфері управлінської діяльності, аналіз певних відносин для оці-

нювання стану і динаміки їх розвитку. 

13.2 Контроль та нагляд як способи забезпечення законності та ди-

сципліни в державному управлінні 

Контроль – складова (елемент) управління, що забезпечує систематич-

ну перевірку виконання законів та інших нормативно-правових актів, дотри-

мання дисципліни та правопорядку і полягає у втручанні контролюючих ор-

ганів в оперативну діяльність підконтрольних органів, у виданні обов’язкових 

для виконання вказівок, припиненні, зміні чи скасуванні актів управління, 

вжитті заходів примусу щодо підконтрольних органів. 

Сутність контролю полягає у спостереженні за функціонуванням відпо-

відного підконтрольного об’єкта, в одержанні об’єктивної і достовірної інфо-

рмації про стан законності й дисципліни з метою своєчасного вжиття заходів 

щодо запобігання й усунення порушень законності і дисципліни та притяг-

нення порушників до відповідальності. 

Державний контроль здійснюється у чітких правових межах, має своє 

оформлення в офіційних матеріалах, що містять визначення характеру конт-

ролюючих дій, інформацію про стан справ та юридичні наслідки. За результа-

тами контрольних дій орган, що їх здійснює, приймає відповідне рішення. Це 

рішення може мати рекомендаційний чи примусовий характер. Контролюю-

чий орган може вимагати привести відносини у відповідність із діючими без-

посередньо самому суб’єкту або ж направити матеріали в органи, уповнова-

жені приймати рішення з таких питань. Якщо при правовій оцінці дій, що ко-

нтролюються, виявиться неправомірна поведінка суб’єкта контролю, то за-

стосовуються правоохоронні заходи. При цьому норми права виконують як 

регулюючу, так і правоохоронну функції. І останнє, що визначає правову 

природу контролю, –  це детальна регламентація процедур його здійснення. 

Види державного контролю: 

Залежно від змісту:  

– загальний (охоплює всю діяльність підконтрольних об’єктів);  

– спеціальний (здійснюється з конкретного питання, напрямку діяльнос-

ті підконтрольного об’єкта, наприклад перевірки виконання конкретного 

управлінського рішення).  

Залежно від суб’єкта контролю, обсягу та характеру повноважень 

державних органів:  

– контроль, здійснюваний органами представницької влади;  

– контроль, здійснюваний органами виконавчої влади (загальної, міжга-

лузевої та внутрішньовідомчої компетенції);  

– контроль Президента;  

– контроль органів законодавчої влади;  
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– судовий контроль. 

За часом проведення:  попередній;  поточний (оперативний); наступ-

ний. 

Контроль може бути зовнішнім, коли він здійснюється органом, який не 

належить до системи відомства, що перевіряється, і внутрішнім, коли переві-

рка здійснюється власними силами міністерства, відомства, установи. 

Нагляд як спосіб забезпечення законності полягає в постійному, систе-

матичному спостереженні спеціальними державними органами за діяльністю 

не підлеглих їм органів або осіб з метою виявлення порушень законності. 

Оцінювання діяльності піднаглядного об’єкта здійснюється тільки з погляду 

законності, але не доцільності, тобто при нагляді, на відміну від контролю, 

втручання в поточну адміністративно-господарську діяльність піднаглядного 

не допускається. 

Основні риси нагляду: 

– органи нагляду здійснюють свої функції та повноваження стосовно 

тих об’єктів, що їм організаційно не підлеглі; 

– метою нагляду є виявлення та попередження правопорушень, усунен-

ня їх наслідків та притягнення винних до відповідальності. 

Запитання для самоконтролю 

1. Дайте визначення поняття законності та дисципліни в державному 

управлінні. 

2. Дайте визначення контролю в державному управлінні. 

3. Назвіть акти прокурорського реагування, які використовуються у 

процесі здійснення нагляду за дотриманням законності та дисципліни у сфері 

державного управління.  
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АЛФАВІТНО-ПРЕДМЕТНИЙ ПОКАЖЧИК 

 

А 

Адміністративний договір – угода двох чи більше суб'єктів адміністра-

тивного права, один із яких завжди є суб'єктом виконавчої влади.  

Адміністративна дієздатність – це визнана законом спроможність 

громадян своїми діями набувати та здійснювати права й виконувати обов'язки 

адміністративно-правового характеру. 

Адміністративна правоздатність – це визнана законом 

за громадянином фактична можливість бути суб'єктом адміністративного 

права, мати права й обов'язки адміністративно-правового характеру.  

Адміністративний процес – це врегульована нормами адміністратив-

ного права діяльність виконавчо-розпорядчих органів держави, їх посадових 

осіб, інших уповноважених на те суб’єктів, спрямовану на реалізацію норм 

адміністративного матеріального права, а також матеріально-правових 

норм інших галузей права у процесі розгляду індивідуально-конкретних справ. 

Акт державного управління – це офіційний припис, заснований на за-

коні, прийнятий суб'єктом управління на будь-якому рівні державної ієрархії 

в порядку одностороннього волевиявлення й у межах його компетенції з до-

держанням встановленої процедури та форми, й тягне за собою певні юриди-

чні наслідки. 

В 

Верховенство закону – визнання закону вищим (після Конституції) дже-

релом права, що встановлює найбільш загальні правила поведінки та має 

обов’язкову силу для інших нормативно-правових актів.  

Верховна Рада України – єдиний орган законодавчої влади в Україні. За 

своєю природою є представницьким органом влади.  

Верховний Суд України – найвищий судовий орган у системі судів зага-

льної юрисдикції, який здійснює правосуддя та забезпечує однакове застосу-

вання законодавства всіма судами загальної юрисдикції України.  

Вето – право глави держави не погодитися з законом, прийнятим парла-

ментом, але таким, що не вступив в силу. Розрізняють відкладальне (з можли-

вістю повторного розгляду закону) і абсолютне (відхилення прийнятого пар-

ламентом закону є остаточним) вето глави держави. Як правило, конституції, 

встановлюючи відкладальне (суспенсивне) вето, водночас передбачають і 

умови його подолання парламентом. Конституція України передбачає відкла-

дальне вето Президента України та можливість парламенту більшістю 2/3 від 

конституційного складу подолати вето глави держави.  

Виконавча влада – одна з трьох гілок державної влади (наряду з законо-

давчою і судовою), функціональним призначенням якої є здійснення функцій 

державного управління.  
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Г 

Гнучкість/жорсткість конституції – класифікація конституцій у зале-

жності від передбаченого ними більш простого (гнучка конституція) чи 

ускладненого (жорстка конституція) порядку їх перегляду і внесення до них 

змін (поправок). 

Глава держави – орган державної влади чи вища посадова особа держа-

ви, що здійснює вище представництво держави всередині країни і у міжнаро-

дних відносинах. Може виступати у формі одноособового (президента, мона-

рха) чи колегіального глави держави.  

Д 

Декларація про державний суверенітет України – офіційний документ, 

прийнятий Верховною Радою Української РСР 16 липня 1990 року, в якому 

вперше в Україні, що перебувала в статусі республіки Радянського Союзу, 

було проголошено державний суверенітет України як верховенство, самос-

тійність, повноту і неподільність влади Республіки в межах її території та не-

залежність і рівноправність у зовнішніх зносинах. 

Декларація прав людини і громадянина – політичний маніфест Великої 

французької революції. Прийнята Установчими Зборами 26 серпня 1789 року.  

Державний устрій – спосіб політико-територіальної організації держави, 

що характеризується внутрішнім поділом її території на окремі територіальні 

одиниці та статусом цих одиниць.  

Державна влада – в конституційному праві - засіб здійснення функцій 

держави через систему органів, наділених державно-владними повноважен-

нями.  

Державний службовець – це громадянин України, який займає посаду 

державної служби в органі державної влади, іншому державному органі, його 

апараті (секретаріаті) , одержує заробітну плату за рахунок коштів державно-

го бюджету та здійснює встановлені для цієї посади повноваження, безпосе-

редньо пов’язані з виконанням завдань і функцій такого державного органу, а 

також дотримується принципів державної служби. 

З 

Загальна декларація прав людини – один з найважливіших міжнародних 

документів, який вважається відправним пунктом і основою міжнародно-

правового захисту прав людини і громадянина. Прийнята 10 грудня 1948 року 

Генеральною Асамблеєю Організації Об’єднаних Націй.  

Закон – нормативний загальнообов’язковий акт вищої (після конституції) 

юридичної сили, що безпосередньо відображає загальнодержавну волю, 

приймається в установленому порядку парламентом і, як правило,  оприлюд-

нюється від імені держави її главою.  

Законодавство – у широкому значенні – сукупність всіх нормативних 

актів, прийнятих уповноваженими на те конституцією органами державної 

влади. Поняття законодавства в більш вузькому значенні охоплює лише зако-

ни. Широко розповсюджене поняття законодавства стосовно окремих галузей 

права: цивільне законодавство, господарське законодавство тощо.  
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Застосування правових норм – це здійснювана компетентними держав-

ними органами або уповноваженими на те громадськими об'єднаннями орга-

нізаційно-правова діяльність, яка полягає у встановленні формально обов'яз-

кових правил поведінки індивідуального характеру з метою забезпечення не-

обхідних умов для належної реалізації юридичних норм. 

І 

Імпічмент – особливий порядок притягнення до відповідальності чи від-

сторонення від посади глави держави і інших посадових осіб виконавчої і су-

дової влади. 

К 

Кабінет Міністрів України – вищий орган у системі органів виконавчої 

влади, що здійснює виконавчу владу безпосередньо та через міністерства, ін-

ші центральні органи виконавчої влади, Раду міністрів Автономної Республі-

ки Крим та місцеві державні адміністрації, спрямовує, координує та контро-

лює діяльність цих органів. 

Компетенція – сукупність повноважень державного органу чи посадової 

особи, встановлена законом, виходячи з їх ролі і призначення. Компетенція 

містить в собі межі повноважень, вихід за які неминуче призводить до пору-

шення реалізації принципу розподілу влади.  

Конституція – основний закон держави, що має вищу юридичну силу, 

що закріплює основні принципи державного ладу, правові гарантії прав і сво-

бод людини і громадянина, структуру і взаємовідносини органів державної 

влади. Конституції встановлюють найбільш важливі норми і принципи, які є 

основою детального правового регулювання суспільних відносин.  

М 

Метод державного управління  – способи та прийоми безпосереднього і 

цілеспрямованого впливу суб’єктів управління на підставі закріпленої за ни-

ми компетенції, у встановлених межах та відповідній формі на об’єкти управ-

ління. 

Місцеве самоврядування – 1) право і реальна здатність локальних спіль-

нот громадян самостійно і під свою відповідальність вирішувати питання мі-

сцевого значення. Може здійснюватися безпосередньо і через обрані органи; 

2) система створюваних громадянами органів, які самостійно та з залученням 

населення вирішують питання місцевого значення. Місцеве самоврядування – 

частина демократії. У зв’язку з чим Європейська хартія місцевого самовряду-

вання 1985 р. встановлює, що воно повинно бути закріплено з законодавстві 

кожної країни.  

Місцеве самоврядування в Україні - це гарантоване державою право та 

реальна здатність територіальної громади - жителів села чи добровільного 

об'єднання у сільську громаду жителів кількох сіл, селища, міста – самостійно 

або під відповідальність органів та посадових осіб місцевого самоврядування 

вирішувати питання місцевого значення в межах Конституції і законів Украї-

ни. 
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Мова державна – встановлена конституцією мова одного з народів, що 

входять до складу багатонаціональної держави, на якій ведеться робота в 

державних органах, видаються закони та інші правові акти, здійснюється су-

дочинство і офіційне діловодство.  

Н 

Набрання чинності законом – завершальна стадія законотворчого проце-

су, коли прийнятий парламентом, підписаний і обнародуваний главою держа-

ви закон вступає в дію, тобто повинен виконуватися, застосовуватися на 

практиці. За загальним правилом дія закону розповсюджуються лише на ті ві-

дносини, що виникли після дати його вступу в силу. Дату вступу в силу зако-

ну визначає або сам законодавець в тексті закону (вказавши дату чи подію, 

настання якої призведе до вступу закону в силу) або ця дата обумовлюється 

правилами, передбаченими в конституціях чи інших актах законодавства кра-

їни.  

Народ – в конституційному праві населення країни, організоване в дер-

жаву.  

Народний депутат України - обраний відповідно до Закону України 

"Про вибори народних депутатів України" представник Українського народу 

у Верховній Раді України і уповноважений ним протягом визначеного строку 

здійснювати повноваження, передбачені Конституцією України та законами 

України. 

Норма права – загальнообов’язкове формально визначене правило соці-

ально значущої поведінки, встановлене або санкціоноване державою, спрямо-

ване на регулювання суспільних відносин шляхом визначення прав і 

обов’язків їх учасників і забезпечене можливістю застосування державного 

примусу. 

О 

Об'єкт правовідносин – це матеріальні і нематеріальні блага, з приводу 

яких суб'єкти правовідносин вступають між собою у певні правові відносини. 

Орган місцевого самоврядування – колектив громадян України - депута-

тів місцевої ради або посадових осіб місцевого самоврядування, створений у 

встановленому законом порядку для здійснення самоврядних завдань і функ-

цій, якому притаманні організаційна відокремленість, утримування за раху-

нок місцевих бюджетів, наявність компетенції. 

Основи конституційного ладу України – перші двадцять статей Консти-

туції України 1996 р, об’єднані в розділ 1. „Загальні засади”. Конституція 

встановлює особливий порядок зміни цих статей.  

П 

Парламент – обраний населенням країни представницький орган, носій 

законодавчої влади.  

Політичні права – група основних конституційних прав і свобод, що да-

ють громадянам можливість приймати участь в суспільному і політичному 

житті. До їх числа входять право участі в управлінні державними справами, 

виборчі права, право на державну службу, право на об’єднання, в тому числі 
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створення політичних партій, свобода союзів і асоціацій, свобода зборів і ма-

ніфестацій, свобода друку, право звернень.  

Право – система норм (правил поведінки) і принципів, встановлених 

або визнаних державою як регулятори суспільних відносин, які формально 

закріплюють міру свободи, рівності та справедливості відповідно до суспіль-

них, групових та індивідуальних інтересів (волі) населення країни, забезпе-

чуються всіма заходами легального державного впливу аж до примусу.  

Правовідносини – це один із різновидів суспільних відносин, які регу-

люються правовими нормами учасники (суб'єкти) якого взаємопов'язані су-

б'єктивними правами та юридичними обов'язками. 

Принципи права – об'єктивно властиві праву відправні начала, незапе-

речні вимоги (позитивні зобов'язання), які ставляться до учасників суспільних 

відносин із метою гармонічного поєднання індивідуальних, групових і гро-

мадських інтересів.  

Президент – глава держави при республіканській формі правління.  

Р 

Реалізація правових норм – це фактичне здійснення їхніх приписів у 

правомірній поведінці суб'єктів суспільних відносин. Або, іншими словами, 

реалізація правових норм – це здійснення їхніх приписів у практичних діян-

нях (діях чи бездіяльності) суб'єктів. 

С 

Система права – це комплекс взаємопов'язаних і взаємодіючих чинних 

юридичних норм певної держави, що характеризується єдністю, узгодженіс-

тю, а також поділом на галузі та інститути. 

Система законодавства – це комплекс взаємопов'язаних і взаємодіючих 

чинних нормативно-правових приписів, що вміщені в нормативно-правових 

актах, який виражається в їхній єдності й узгодженості, а також у розподілі за 

галузями, інститутами та іншими групами законодавства. 

Суб’єкти правовідносин – це фізичні та юридичні особи, які відповідно 

до чинного законодавства є носіями певних суб’єктивних прав та юридичних 

обов’язків. 

Судова влада в Україні - вид державної влади, яка реалізується судовою 

системою України шляхом здійснення правосуддя у формі цивільного, госпо-

дарського, адміністративного, кримінального, а також конституційного судо-

чинства. 

Судова система - сукупність відповідним чином структурованих судо-

вих органів з юридично визначеним змістом взаємозв’язків між ними.  

Ф 

Форма управління – це зовнішній вияв конкретних дій, які здійснюють 

органи виконавчої влади для реалізації поставлених перед ними завдань. 

Функції права – це найбільш істотні напрями і сторони його впливу на 

суспільні відносини, у яких розкривається загальнолюдська і класова природа 

та соціальне призначення права. 
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